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Dil p FVY.e
0 delitelnosti ¢isel.
(©ie Tpeilbarfeit ber Johlen)

&

S 49 stlo jest délitelné jinym %1slem,
jestli timto d&leno nezistavi Zddného zbytku.
‘Délenec Vtakovem pipadu sluje nasobek déli~
tele, a d&litel mira délence. Gine Sabl Heifit durdh
eme anbere theilbar, wenn fie durdy diefelbe bividiert
Feinen Meft quricflafit. Der Dividend heift in btefem
Falle etn Bielfahes bes SDwiforé und btefe'c ein
Map ve8 Dividends,

15 je délitelno &islem 3 17 neni délitelno
Gislem .3, 15 je dé&lenec &i ndsobek  disla 3; 30
je spolei’,njf délenec &i spoleény nasobek
(ein gemeinfdyaftlides éBteIfad)eé) &isel 2, 3 a b.

- 8 jest d&litel & mira &isla 155 5 je spo-
ledny dglitel & -epoletna mira (ein gemem-
ftf)aftltdjes Maf) Sisel 10, 25 a 45.

Cisla, kterd, Jen Jednudkou a samymi, sebou
Jjsou delitelnd, nazyvaji se prvodisla. Sahlen, welde
aur durdy Gind und durd fidh feIBft tI)etIBat find,
beifien Primzahlen k. p. 7, 13, ,

" Cvidehnd kniha v pobtech pro &tvrtou tridu 1

VR




Jmenujte vechna prvoéisla od 1 do 100.

Cisla pak, kierd nejen jednuskou a samymi -
sebou, ale i jinymi &isly jsou délitelnd, sluji slo~
Zema. Sene Sahlen, welche nicht nur dpuwed) Gingd und
burcy fich {elbft, fonbern audh nody durdh andeve Iak-
Ten theilba finb, nennt man sufommengefeste Sablen,
K. p. 8, 12, 30.

1. Znamky délitelnosti ¢isel.

$- 50. 1) Délte dsla 124, 738, 4531, 7250,
32517, 238095, 8317436, 1509‘73 694522 '
dvéma' ktera Jsou d&liteln dvéma, a pii Lte-
lych zustane 1 za zbytek.

Dvéma tedy délitelna jsou vsechna
Llsla, kteraz na misté jednotek maji O,
2, 4, 6 anebo 8. Durdh pwet find afle Jahlen

rtbetIBar, weldhe an der Stelle der Ginfeiten 0, 2,
4, 6 ober 8 Haben,

 Cisla takovéd jmenuji se smda, (getade Saf)Ien)
na rozdil od lichych, (ungembe Bablen) JeZto na
konei 1, 3, 5, 7 aneho 9 maji.

2) Kierd z sel: 38, 97,-413, 3748, 7914,
‘8045, 77994, 24972, 31059 834‘70 813701
JSOI] a kterd nejsou dehtelna dvima?

~ 3) Zkoudejte délenim, kierd =z nasledujicich
tisel jsou délitelnd tiemi: 713 801, 1396, 5789,
6252, 28104, 37569, 49105, 244140.

‘ Dehtelnost stteho disla. tfemi nezaklddd se -
na nuejnizsim misté, ale na soudtu cifer; k. p. ve
6252 je soudet: cifer 6+ 2+ 5+ 2 délitelny 3mi,
. a tislo 6252 samo - té% Je délitelno 3mi.
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: Tiremi'délitelna jsou éisla, je-li soucet
cifer jejich tremi délitelny. Durd 3 find alle
Bahlen theilbar, deven Sifferfummte dburdy 3 theilbar 1ﬁ

4) Zkousejte podle této zndmky, ktérd z nd-
sledujicich &isel jsou a kterd nejsou d&litelnd
3mi: 732, 1455, 3716, 52418, 71591, 84240,
239152, 602481 8325170.

: 5) Poénouce 0de4poéltejte a% do 100, pii-
poélta,vajme po kazdé 4; tim dostanete véechna.
jednocifernd a dvouclfema disla, ktera jsou deli-
telng 4mi.

6) Deélte nasledujlm disla 4mi: 532, 814,
920, 2528, 3708, 5282, 31543, 60885, 314564,
915‘716 ktela Z nwh JSOII dehtelna, 4m19

étyrml délitelna jsou takova &isla,

Jichito dvé nejnizs$i mista ¢tyrmi beze

zbytku déliti se daji. Oivd 4 find jene

Baf)Ien theilbar, Deren gwet mebrtgﬂe @teﬁen Durd';
4 theilbar find,

‘ 7) Kiterd 'z Sisel: 378, 5248 3710, 9212 ‘
27914, 72036, 81093, 157892 ‘720818 jsou
dehtelna. Ami?

-8) ZkouSejte, kierd z nasledu]mmh disel JSO“
Sti délitelnd: 72, 85, 310, 703, 816, 5554,
7870, 23945, 83558 192565 390‘70‘7? S

’P,étl délltelnil jsou takov.’l cisla, -
ktera na misté ‘Jednotek maji 0 nebo 5.
Dureh 5 find fene Jahlen theilbar, welde an er
Stelle der Ginheiten O ober 5 Haben.

- 9) Aby ngjaké -islo bylo délitelné 6t1 ‘musi
byti délltelne 2ma a Jmi; nebot 6 obsahuje oba.
¢initele 2 i 3.

1%



Sesti délitelna jsou ona suda éisla, i
kterd garoven tiemi bez zbytku déliti se -
daji. Durd 6 find alle gevaden BaI)Ien theilbar,
. e gugleid burdy 3 theilbar find,

“ Kierd z Sisel: 72, 354, 723, 816, 1348
: 2‘79’12 583'74 437103, ‘710620 jsou delitelna 6t1?

10) Ktera Z élsel 188, 324, 5040, ‘7199,
138’72 56988 jsou délitelnd otz

o Deviti ddlitelna jeou é&isla, je-li
gotitet cifer jejich deviti délitelny. Durd
9 find alle Saflen theilbar, deren Bifferfumme duvdh
9 ‘theilbur ift.

- 11) Kterd z disel: 95, 320 53400 79507,
123000, 786000, 9130508 Jsou déhtelna 10t1,
kters- 100em, ktela 1000em ?

. Desiti, stem, tisicem délltelna jsou
takova &isla, ktera vV prave. maJI 1, 2,8
nuly. Durd) Jehn, Hunvert, Taufend ﬁnb aIIe
. Sablen theilbar, welde vedhtd 1, 2,3 . . . Tullen

f)aben. ,

. 12) Zkouéejte podle viech téchto znmnek
kterd z &isel: 25764, 57068, 34560, 35505
138450, 234500, 234501 déhtelna JSOH 2ma,
kterd 31n1, Ami, 5t1, 6ti, 9ti, 100em. "
13) Kterymi &isly je -délitelno 1037402
14) Povézte o viech sloZenych &islech od
1-a% 100, kterymi nitdimi &isly jsou d¥litelnd.
. 15) Povézte o &islech 360, 1080, 2268,
2520, 4725, 7074, 50608, 75600, 96000 234570

'kt’elyml 7 Ssel 2 38,4, 5 6, 9 10, '100 1000

jsou dehtelna. . ®
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" II. Jak se vyhledava nejmensi spoletny
- 'nasobek nékolika ¢isel.,

‘ §. 51. Nejmendi &islo, které nékolika da-
nymi ¢isly jest délitelné, sluje nejmensi spoletny
~ nasobek iéchto &isel. Die Fleinfte Jabl, weldse
burc) zwel ober melreve gegebene Jahlen theilbar -
ift, Beipt va3 Fleinjte gemeinfhaftlicge Bielfache
por diefen [ahlen. ‘

" KdyZ se hleda nejmensi spoleény na-
sobek nékolika ¢isel, vypusti se znichnej-
prvé ta,ktera v jinych vétsich beze zbytka
jsouobsaZena; nadtez se ostatni tak dlouho
spolednymi svymi mérami déli, dokud ta
jsou dvé &isla, stejnym cislem délitelna.
Koneéné se ¢isla, ktera maposledy zd-
stala, a miry, kterymi bylo déleno, ve- .
" spolek nasobuji. Vysly z toho souéin jest

nejinensi spole¢ény nasobek danych gisel.
_ Mm bad fleinfte gemeinfdafiliche BVielfade wifden
‘avet ober mebreven Safhlen zu finden, [ifit man
fogleidh bdiejenigen weg, Weldhe i gubderen griferen
ofne Reft enthalten find; dividiert dann bie Hbtigen
fo lange burdy thre gemeinfdaftlichen Mafe, ald nod
ywet Sahlen  durch  diefelbe Jahl thettbar “find; und
multipliziert endlidh die zulept geblicbenen Jahlen und
bie Mae, duveh weldhe bividiert wurde, mit einanber;
bad Produft ift vas Heinfte gemeinfdaftliche Bielfache

ber gegebenen Babhlen. o

Priklady. R

, 1) Vyhledejte nejmendi spoleény, ndsobek °
-tisel 3, 6 a 8.

- 3X5X8=120 nejm. sp. nésobek



2) Ktery ¥ jest nejm. sp- ndsobek &igel 16 a 242

16, 24
2, 3|8

X3 X8= 48nelm sp. nas

3) Hledejte nejm. sp. nasobek &isel 2, 3, 4

5, 8, 12, 15, 18.

23458121518

4, 6,15, 912 XEXBX2><2><3—=360.
2, 3,15, 9|2 | o
2, 5, 3|3 .
Hledejte taktéZ nejm sp. nisobek é1sel
4) 2 a 5 5) 8 a 15;
6) 4 a 8; 7) 5 a 203
8%6&10, S 9) 18 a 43;
10) 3,8 a 105 11) 8, 6 a 12

12) 5, 6°2.30;  13) 4, 10, 50;

14) 18, 20, 25;  15) 8, 15, 49; -
16) 3, 4, 9 a 36; 17) 5 12, 28 40 54;
18) 8, 5, 8 a 19;

-19) 2, 8, 4, 5, 6, 8, 14, 20, 45
20) 5, 16, 9, 24 80 36 22
21) 4, 7,9, 14, 15, 20, 28, 323
22) 8, b, 8, 3‘7 20 42 56 28, 60.




Wil druhy.
’O‘ poc¢tech s obyéejnymi‘ zlomky.

(D05 Rechnen mit gemeinen Briiden.)

Poéitani ciframi az p‘a"méti;v ‘
| Pi-ipraméu cvié(;ni.
§. 52. V edte Sestero rovné dlouhych piimek ;

m'pi'vni nechte nerozdélenou, druhou rozdélte na 2,
tieti na 3, nasledujici na 4, 5, 6 rovnych &astek,

1 - A . - : -
2 F : ‘ 4
3t } | |
4 — : : z 4
5 i = : i : -




8 . -

1_) Prvni Cdra predstavuje nétlilny celek (em
ungeﬂ’)edte@ Ganyed). '

- 2) Jak se jmenuje kazda éast]\a druhé (a1y9 .
Polovici (em @a[Beé) poznacujeme 3 2 3,4,5,6
polovie 3, 3, 3, §, 4. ‘

Kohk novych krejeart Je pil zlatého? kolik
3 4 4§ § datého?

Kolik je 3 centu? Kolik 2, 3, 4 cti.?
Kolik je 4 .7 kolik 2, &, 4 &2
Kolik je %t léta?— kolik 2, 3, 4, 5, pfilleti ?

6
Kolik puh vehdzi do celku kolik do 2, 3,
4, 5 celki ?

Co je vic 2 nebo $?
Kolikrdt je § —‘i v1c nez §¢?
Kolikdty - dil 4 pledstavuje 2?
3) Jak se Jmenuje kazdd castka tleti Cdry?
Kolik tfetin (EDrttteI) Vejde na. celou é4ru?
+ Kolik je q}, b %, %, % § zlatého?
- Kalik je §, 1) .3') $ 39 3 roku?
. Kolik dni je b % %, 4, 3 mésice?
*Kolik stop jsou 4 palce? — Kolik 8 palei?
Kolik hodin je 20 mmut kolik 40 mmut?
- Kolik celku je g, 3, 428
Kolikrdt je $ Vlc nez %?
Kolikdty dil 42 jsou g'e

4) Jak se jmenuje kaxda Castka ctv1te ea1y9

Kolik j _]e 1zl (ein mwrteD 1 o, 1 &, 1 roku,
4 hodiny, % stopy?

Kolik jest 7 2l, % ctu., 2 &, % roku, % hodmy,

3 stopy?
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- Kolik jest § z]atého, ce’ntu, libry, roku, ho-
< dmy, stopy ¥ o
. Kolik jest 4, kolik ;” .g- 7, 4, kazdé t‘é'to
- Jednotky?
Kolikdty dil dne Jest 6 hodm, 12, 18 hodm?
- . Kolik étvrtin md jedna polowce‘o’ L

Co jest polovice zlomku %2

Kolik étwtm vehazi do 1 celku, do 2, 3, 4

celkG?

' Co jest vice, 3 & 1? | -
5) Jak se jmenuje kadd édstka paté cdry?
6) Jak se jmenuje kazdd &dstka sesté cdry? .
Kolik je . 5, (em %unfteI) 2 3, 3, % zlatého;

& Cein GedfteD) §, 3, 4, 8, & *¢" mesice, hodiny?

Jak se vyjadii 20 &. co éast centu? — Jak
40, 60, 80 a.?

Kohk celki je 5, 10, 15 20 petm? — Kolik
6, 12, 30 Sestin?

, (JO je vice, £ nebo 4
Kolik ¥estin vehdzi do R kolik do ;19 Jaky
jest tedy rozdil mezi } a §2
- Kolikrat je § obsazena v 32
Co je polovice qgny, co tretina polovice?
Kolikrdt je & vie nek 22

7y Jak dos.taneme o (ein Bef)ntel) celku

‘n&jakého; jak 3, m, »%, Pt
- Kolik desetin md 4, kolik }

Rozdél 1 na 5 dild vespolek 1ovnych?
Co je vice } nebo it

,
bl
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§. 53. CGisla, kterd jistou ¥ast celé jednotky
jednou neb nékolikrdt v sobé obsahuji, slovou
zlomky nebo &isla lomena, na rozdil od cisel
celistvych, jenito jednou neb nékolikrdt v sobé
obsahuji celou jednotku. Zaflen, weldhe -einen Theil
per gangen Gindyeit ein= ober mehrmal enthalten, Heis
fen Briie ober gebrodhene Jahlen, zum Unter-
{diebe von ben gomgen Sahlen, weldhe die gange Gin- -
Yeit ein- ober mehrmal enthalten, Kdyz si zlomek
predstavujeme, musime mysliti na dvé éisla. Jednim
urbuje se jmeno Sdstek t. naznacuje se jim, -
na kolik rovnych" &dstek celd jednotka byla roz-
.délena, a ¢islo to nazyvad se jmenovatel (ber
MNeitner). Druhym se urcuje, kolik takovych rovnych
‘dastek je vzato; Sislo to naznaduje tedy pocet
‘rovnych &4stek, a proto se nazyva &itatel (ver
Qipler). Citatel se pi¥e nad jmenovatele . a oba

se od sebe rozdéluji primkou.

, Ctite nasledujici zlomky 3, &, 7, 43, 4%;
reknéte v katdém ¢&itatele a jmenovatele, a co
kiery naznatuje? '

Zlomek, jehoZ ¢itatel mendi jest nez jmeno-
vatel, sluje pravy s kazdy jiny zlomek, jehoz &i-
tatel jest bud jmenovateli rovny, anebo nad ného
vétdi, nazyvé se nepravy. Gin Brud deffen 3ah-
Yer fleiner ift, al8 ber Menner eifit edht, jeber an=
“pere Brudh, deffen Jahler entweded ehen fo grof ober
grifier al8 ber Menner ift, wird ein unedter Brudy
genannt, Pravy zlomek mensi jest nez celek; ne-
pravy zlomek “ale bud celku roven, bud vétsi -
jest nez celek. '



Ktele Z nasledujlcloh zlomkii: %, Z, 40, 13
Hy 1% i 35 4 1—107 2% 138 %‘%%7 2% Jsou
prave, a které nepravé?

Cislo, které slozeno jest z disla cellstveho a .
zlomku k nému puvesoneho jmenuje se smigens. )
‘Gine Zahl, weldhe- aud einer gangen Baf)[ unb qud
“einemt artgei)cmgten Brudhe Defteht, Heifit eine gennfd)te
8ahl; k. p 8%, 30748, Zustane-li pii. délent
'cehstvych GlSel zbytek, je podil vzdy tislem
smisenym. -

§. 54. Kolik celki cml 42 kolik celku 3,

Kohk celku je ve 4% — 3 ir etmy éml _]eden
celek, 14 tretin éini tedy tolik celkd, kolikrdt 8
obsazeny jsou ve 14 tudiz 4 celky a nad to 2
 tietiny ; nasledovné 4t =43,

Chceme-li tedy z nepravého zlomku
“dobyti celkii, rozdélime &itatele jmeno-
vatelem. Um- aud einem unedhten Brudhe bdie
Gangent heraudzuziehenr, muf man dben SaT)Iet burd
be Menner dividieven.

- Z toho ndsleduje, ze se Zlomek pokladah
mize za naznaéeny podll (angegeigter Quogient) ;
utdte] piedstavuje délence, jmenovatel delitele,

Ulwl Y. ,
1) Ze zlomku 558 dobyveﬁe celkil,
518 — 578 : 21 =27}
42

158
147

11
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2) Kolik celkﬁ obsazeno je‘ v 5, -T, 27, 3 74 ?

5 1% 12 359 143 29 311 41
PRI RO U R P R
29 ¥8y 609 759 S%") Ty ~ 129 9~ 214 ¢
861971, :

75"3

§. 55. 1) Kohk Evrtin éint 3 celky, kohk
7 celki? _
. 2) Kolik osmm ¢ini Jedell celek 3 celky,
9 celki? ‘

3) Proméfte 5 colkil v polovice, tfetiny,
Stvriiny, pétiny, Sestiny, desetiny.

4) Proméiite 19 ve zlomek, jehoZ jmenovatel
Dby byl 24, — 1 celek ma “, tedy 19 celkd
19XX24 _ 456

2L 24 |
. 5) Proméiite 4 ve dvanactmy, 10 v osmmy,
28 v pétiny, 58 v devetmy
~ 6) Kolik tvrtin &ini 532 — 5 celku Je 5
4 = 20 étvrtin, a8 Gtvrtiny k tomu 22; tedy
5 4 =28,

Uvedeni sm;%eneho élsla v nepravy zlomek
slove. spoiradani smiseného ¢isla. Spmadam
to se déje tim, ze se celistvé ¢islo jmeno~
vatelem zlomku znasobi a &itatel k tomwu -
pripoéita. Soulet tento bude nového zlomku -
ditatelem ; ]menovatel zistane stejny. Gine ge=
mifhte Jahl in einen unedten Brudh verwandeh,
Heift bie gemifdhte Fahl einvidhten. Diefed gefchicht,
went man bdie gange Sahl mit dem Nenner bHed
Brudhed multiplistert, undb den Jdhler dagu abbiert.

‘7) 35-—-29 8) 279-—~279




<13

) Spo¥ ade]ta Jeéte nasledujlm smi¥end tisla:
1, 93, 153, 287, T4, 3043, 30931, 4217,
334, 3124—0, 500 2193757 9502:-1—6

§. 56. Zkouéejte ’ hodnotu zlomku L3584
& By k temuz si je bud predstavie na éare, anebo
je poklédejte za tdstky zlatého. Kiery z nich ma
hodnotu nejvétsi, ktery ne_]menél?

Mezi mnékolika zlomky 0 ste,mém
jmenovateli ten jest vétsi, ktery ma
vétsiho &itatele. Wenn giwet oder mehrere Britche
‘benfelben Menner fHaben, fo ift derjenige unter ihnen
et grifere, weldher ben grdferen Sdhler hat,

" Zkouéejte tym% spiisobem hodnotu zlomku'
HbL Hbhb _]akoi izlomkd £, §, §, & &3
‘a vyaledek toho tez vyslovte jako plamdlo

7
2

IL 0 rozéli'ovém zlomkﬁ.
(seas Gruweitéen der Briidye.)

. 57. Rozdelte jistou ¥ru na 3 rovné castky
a vezméte dv& takové tastky 3 rozd8lte tu samou
¢aru na Sest rovnych &dstek, a vezméte 4 z nich ®
rozdélte koneéné Caru tn Jeéte na devét rovnych
castek, a vezméie jich Sest. Jaké zlomky. dosta,w
nete, 2 Jaka jest jich hodnota?

I jsou tedy %:‘&_9

Povazujte 3> 6 1 18 0 jakozto dily zlatého ;
kolik krejcar p¥ edstavuje kaZdy z t&chto &lomku‘?‘
I jsou tedy 3 =4 =8 =10, Z toho nésleduje?

Hodnota zlomku ziistane nezménéna, -
kdyZ se ¢itatel i jmenovatel stejnym
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¢islem znasobi. Der Wert cined Brudped ioird
nidht gednbert, wenn man Jihler und Menner mit
per idmlichen Jahl muItmItgtemt
- Takova pmmena podoby zlomku plostledkem ‘
nisobeni nazyvd se rozsireni zlomku, a éislo,
-kierym se ndsobuje, ¢islo rozsirovaei. Gine
- foldhe Formoerdnderung ved Byudhed dburdy vie Multi-
plifagion wird bie @tmexteumg pedfelben genannt,
‘ ';mb bie Sahl, mit welcher multwhgtext wird, beifit
~.bie. Griveiterungszahl.
§- 58. Ukoly .
1) Rozsitte & tislem 8.
;0 ><8 — a9, x
PTEX8 T Y,
2) Roasnujte zlomek 61s1y2 3,4,5,8,12¢2
3) Kierym cislem se m1151 zlomek nasobm,
aby mél za jmenovatele 722
72 ¢ 8=9; 5=9X9
8 X9
, Aby se. tedy zlomek néjaky proménil
~vjiny zlomek daného jmenovatele, rozdéli
se novy jmenovatel piredeslym. jmenova-
- telem, a podilem se predesly éitatel zna~
“sobi. Vysly z toho soudin jest novy Citatel.
Um einen Brudy in einen andern Brud) von gege-
benem NMenner 3u vermanbdeln, dividiert man bden neiten
Renner durd) den fritheren, und multipliziert mit dem
Duogienten den fritheven  IJahler. Das Probuft ift
“der meue 3dhler.
: 4) Jakého citatele bude miti zlomek, ktery
by se hodnotou rovnal zlomku 3 a Jehoi Jmeno-
~vatel by byl 752

— 45
va
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 5) Uvedie zlomky # a ' na jmenovatele 60,

60
60. : 4:15, 3><15:45 neb § 1545
7

tedy § = %‘67 175 =% -
6) Predstavte zlomky 1, £, 1% se spolet-
. nym _]menovatelem 30. : ‘

- Uvedte ylomky _
7) -}, Py 1% na jmenovatele 112

8) ’z‘a *3‘7 ‘;:7 iz % ” 24 .
9) 1‘77 $H % § ”. 360
10) 3_ 1 % b2] » 420 -

) 53
1) L5783 » » 480.

' Aby se zlomek ndjaky mohl rozéiiti ve
zlomek o jiném jmenovateli musi novy jmenova-
tel starym byti délitelny. =

Zlomky, kdyz se co do hodnoty ma_]l ve~
spolek porovndvati, s&itati neb odhtatl, uvadgji se
oby&ejné na nejmensiho spole¢ného jmeno-
vatele, (anf ben Eleinflen gemeinfdhaftlidhern Renner) ;
kterym jest nejmensi spoleény nasobek viech da-
nych jmenovateli.

12) Uvedte zlomky 2 a 2 na nejmenéiho
spoleéneho jmenovatele. o ’
5X7 =235 jest nejm. sp. Jmenovatel

35

77 21 te'dy 3 —21
5| 2 F=12,
18) Uvedie zlomky a % na nejm. spol,
jmenovatele.

-:_‘uw‘iu
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Néjmenéf sp. jmenovatel je 12, i jests
‘ 12 .

4 8' tedy 2 =4

- 1 .
14) Pledstavte zlomky % a % S nejm. sp.

jmenovatelem. . L

u‘..c]ta

4, 10
2 2, 5|2 2X5X2= ZOJest nejm. sp Jmenovatel
20 S
35156 tedy 3 =13,
1 2| 14 1 =+

Uvedte nédsledujici zlomky na nejmensi spo-
lecné jmenovatele : :

) pag; 163

‘ PR Y
17 ¢ a 3%; 0 18) 3 a 33
19) 4, 22 &5 0) 5, ¢ a T
My H ad 22) & s a1
) L taf; 2 b Eaqss
) 5H B 5 e 15 a1 e
~26) %7‘ $d T 35 8 %8
27) 1307 T%Ta 171) [¥] 130%0 a '57‘3”'

28) Uvedte- nésledujici zlomky: 3, 3, 3, 14,
1, £ na .neJm sp. Jmenovatele, a 1eknete pak,
kiely z nich je nejvétdi a ktery nejmensi.
- 29) Ktely ze zlomkid: §, 1-25 8, 3% 5
9 je nejvétdi a ktery nejmendi?

_ 30) V ]akem po:adku nisleduji zlomky:
2, % T 53 31, ¥ dle své hodnoty po sobé?
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31) Kdybyste k ditateli i ke Jmenovatelf
Zlomku 3 pnpoéltahtl anebo od obou odpoditali 43

€0 myshte zustane—h tlm hodnota zlomku ne- .
zménéna ¥ '

. .o zkracovani iloinkﬁ .
| (SDas lefﬁtgen Det éBuidje)

AX5
§ 59 PonevadZJ =95 = i tedy
: | 20:5 |
je i naopak 20 = :47:45 5?

t. j. hodnota zlomku ziistane nezménéna,
kdyz se ¢itatel i jmenovatel stejnym
tislem rozddli. Der Wert eined Lruded wird
- nidht -gedndett, wenn. man SabIer unb Nenney bwcd)
bie ndmliche Safl biviviert.

Takovd proména podoby : zlomku pnostledkem :
déleni nazyva se zkraceni zlomku, a &islo,
kterym se dili, dislo zkracovaci. Gine folhe
FKormolrinderung bes Brughed mitteld ver Divifion
uennt man das AbFiirzen bed Brudyes ; und bie Jahl,
burdy weldhe bividievt wirh, bie %Iﬁ!i'xrszmg'ssabl.

MizZe-li se kaidy zlomek zkratit?.Jakého
spusobu musi byti &itatel a Jmenovatel aby zlo-
mek moh! byt zkrécen? :

UkolJ
1) A 0 i

[
[

0:
8 :

wwe

~— 20 - 5§
%4 6"

el .

2 3

wlev
p

I

. )ﬂ-
[
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8) Kterymi ¥sly mohou se zkrdtit ndsledu~
o LY 8 6 1z 38 156 24
jici zlomky : TQE%‘ T i 7w BE Ao T YO

1) Které z nasledujicich zlomki daji se

IV. O s¢itani zlomki,

*§. 60. 8 sedminy a 2 sedminy je 5 sedmin:
anebo %4 % — 3 .

* Ziomky o stejném jmenovateli se
tedy stitaji, kdyz se Citatelé jejich spolu
seéton, spoleény pak jmenovatel za jme-
novatele ponecha. Briide vou gleichen Nennern
twerden abdiert, wenn man ifre Jdhler abdievt, ‘b
pen gemeinfdhaftlichen Menmer . al Tenner beibehilt.
'~ Nemaji-li zlomky stejného jmenovatele, tedy .
se prvé na spoletného- jmenovatele uvedon a po-
tom séitaji. Wenn bdie Briehe ngleide Menner

~ naben, fo werben fie auf einen gemeinfdaftlichen Nen=

Her gebracht, und bann abbiert.
§. 61. Ukoly. | :
1) H+o4H+H=2 2) fHti+H=t
O e
4) Jaky jest soudet viech osmin, pofnouc
od % a% k celku?
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5) Kolik &ni o3, efll., o Ctily, o ctil, 13
ot a 43 cti. dohromady # :
6) Jaky jest soudet zlomku 3,0 a 22

3810 . 120
3,4, 5|2 240 80
nejm. sp. jmeno- & 15| 75
vatel jest 3 X4 X 9 12/108 a
5 X 2=120 £53=263:120= 2T~.6'
| 24
. 23
UES 8) & 10) 75
3 3 19
Ky g X
10) §4+4+3=2 11) F+i+ ¢ =2
12) : +% +§ =2 13) § +H +h=?
R R e — T
15) $+H+3+3+2=2
16) 14 3 3 +3 4+4+5+ 841 =2

17) Si‘lte_]te 32 a 5y%.

Z pametl 8 a b jest 8 celku 2 da 1Y
a Je iz, coi éini 1 celek a r} doluomady
tedy 9 celku a .

»®

Plsemné: : (
.12 | Séltanlnl zlomku vyjde
852710 185 zlomek % se na-

E

51| 7 pise, 1 celek ale se pri-
'g—_f- T 1.8 poédita dale k celkiim.,
18 17— *18° : ‘
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18) 351 +1273 742 19) 7425 +195=2

20) 104348757, +41—2 21928 +33 447 =2

83) 84+ 13 +245+ 1 +18%L=7

93) 523+ 8%1+722+1008+11a —2

94) 365+ 271 +011-+857 4531 +445=2
25) Zie étyl tisel je Jedno 5, & kazdé

:n’asledujlcl o 5% v&S{ nek pledeslé; Jaky jest
“jich soudet?

26) Jisty obchodmk se suknem ploda
z jednoho kusu sukna postoupné 43 2%, 52 lokte
kolik loket prodd vesmés?

R7) Kdyby se & plken (desk), + % 8¢
a 1 palec tlustych,na sebe polozilo, jakou tloustku
by méla: celd ta vrsiva?

. 28) Karel progil v domé svych rodi¢a 13"‘
roku, v udeni pobyl 3% r., u svého mistra pra-
coval jako tovary¥ 32 r, v ciziné byl 43 roku;
kdyZ se na to navratil domd, kolik mu bylolet?

29) Jisty ‘otec podélil é&ivero svych déti;
nejmladélmu dal 5, desetmku, kazdému starSimu
vidy o 33 desetniku vice; co dostalo ka%dé
dité, a co Véechny vespolek? '

~ 30) Viclav dostal k narozenindm. od rodivi
docela nové éaty, kabdt stal 154 zl., spodky
53 zl., vesta 1, zl. botv 42 7]” klobouk 355 uls
¢ smly celé éaty #

31) Nékdo vydal na rozlitné potreby nd-
sledujiei sumy: 451 zl., 53, zl, 2775 zl., a
24 zl.; jak veliké bylo celé vydam jeho ¢
: 32) hsty kupec koupil cent kdvy za 484 zl.,

jak draze ji bude muset proddvati, aby na m
6} zl. ziskal?
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88). Jisty hospodsky md. 5 sudfi vina, ve
kterych je 174, 193, 203, 1634, 181 védra;
kolik vina je ve v¥ech péti sudech? - .

34) Jisty sedldk md Styry role; role A mé

243 jitra, B 1§ jitra, O 333 jitra, D 144 jitras
jak  veliké jsou polnosti. tohoto sedlika? =

85) Ze dvou mdst vydli dva poslové naproti
-S0b& 5 kdyZ. se setkali, byl jeden 1512, a druby

163 ‘mile uSel. Jak je daleko. z jednoho mésta
do druhého? - '

36) Zahrada, 27,5, dlouhd a 223 0 Sirok,
“kolik  md sdhi v obméru? ' . ‘

87) Jisty kupec ohdr¥el ndkolik malych be-

- den; jedna z nich vi3{ 461 &, druhd 383 &,
tleti 40% &, Stvrtd 3514 & kolik vaxi viechny
spolu? o ‘ . S
88) Na jistou stavbu se vydalo: zednikim
9844 zl., tesalin 2283 zl. zdmeénikovi 1083 zl.,
za. stavivo 548 zl, a za rozlitné jiné vdci 3144,
zl.3 co stdla celd sta,vba?b ‘ _ .
- .89) Nékdo obdrZel 5 beden zboXi, které
0 sob& vaZi 1083, 1361, 5 1104, 983 1 ;
" kolik liber vdzi viech 5 he ; '
.- 40) Neékdo koupil nasledujici nedostiizky su-
kna: § lokte za 11 zl, 1% lokte za 43 zl., 1}
lokte za 24% zl; kolik a zad koupil sukna? -

41) 572l 482 krk. & 42) 33bal. 5.3 rysu

'102 9 1%‘ » » 16, 6%
85 ,, '2()% ) - 18, ‘2352‘ ”
— g 282‘ » » 10, 9% »
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41) .4 ety. 78 @ 2% Itk
13, 49 ,, -11%
9, 60, 24

36 , 8 , 21
17 , 59 , 284 ,

- 44) 2 rok 5 més. 164 dne.
A e R+ I
» 11 ” 213 »
» 154; 9
» 10 . ”» 24;5;— » |
. » ” iz 2 .
45) Jeden sud drii 25 véder 17 mdsi,
druhy 23 vdder 35} misi; kolik by musel drZeti
© tleti sud, aby se obsah jeho vyrovnal obsalu obou
" dvou prédedlych sudd? : |
- 46) Do jisté kasy bylo splaceno; v ledmu
63428 zI. 174 n. kr., v unorn 41563 zl. 42 n. kr.,
v breznu 51063 zl. 571 n. kr.; kolik za viechny
t¥ mésice? S :
A7) Strany jednoho &tverihelnika &ini4® 4%/,
20 51,780 1115 10 435 jak veliky jest jeho
obmér ? ‘ ‘
48) Nekdo md platiti vrokd: 137% 2l
205,% 7., 308iggl., 75 7.3 kolik to Hini
* dohromady # ' ' .
- 49) Jedna v&i mé vyiky aZ ke zvonim 100
31/, a od zvonidt aZ k béni 10° 53/; jakd je celd
vyska té& vée? : =
© 50) Jisty hospoddl md 8 jiter 748% []° roli,
8 jitra 1205% (19 vinic, 1 jitro 1873 [1° zahrad,
5 jiter 5174 [1° luk, a 10 jiter 980 [J° lesa; kolik
mé viech pozemki? ' ) :

U
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V. O odtitani zlomki.

~ §- 62. 8 devdtin bex 5 devdiin jsou 3 de-
- vétiny; aneho §—s=3 -
Zlomky o stejném jmenovateli se tedy
odéitaji, kdyz se citatelé Jejich od sebe
odedtou, spoleény pak jmenovatel pod
~ zbytek postavi. Sriide von gleiden Tenmern ;
- Woerben fubtrafiert, wenn man die Sabler fubtrabiert,
- unb unter ben Reft den gemein{daftlichen Menner feit,
- Nemaji-li zlomky stejného jmenovatele tedy
- Se prvé na spoletného jmenovatele uvedou a po-
tom odéitaji, " :
§. 63. Ukoly. . |
Di—f=&7 2 H—f=8=
B d—p=t . 4 i1
5) 73—4=3%; 6) 293-18=?
7) Odéitejte 3 od 4. |
o 12

3 3]9
— 3 4|8 ‘
| T zbytek,
8 D4 1) i
— 1 —_ 4 ——
4 9 30
11) .8 — & =2 12) 7 — 3 =2
13) % — § =2 14) 35—y =2
15) 7 — 3 —¢ 16) 14— 4 =2
17 3 — 3 = 18) 3% — 39=2
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19) Oditejte 2% od 12.

13 . - Od 12 vypfijé se celek, ktery dd §s
—~ 2% od toho-odejmouc 3, zbude ; 2 celky -
93 od 11 celkii zbude 9: B _

S 20y 8— =t 2)100— [=*
22) 10— 5% =? 23) 214—e81v§g;_4?.
. 94) 500 — 400,3% =2 25) 329 —58¢F=*%

\ 24
26) 358 an 173 3[9 + 24
—9s . =84 9 14
| 26:=—261. . T4} 19
98) 53— 34=2 29) 17§—"23=?
3 —

80) 290,— 83 =% 81) 21755— 9=t
182) 50337 —27633 =1 83) 71211895, =%
34) O¢ je & viee nez H4%
'85) O hude zlomek 1% v&idi nebo mensi,
pripotitaji-li se k Citateli i ke jmenovateli 3%
86) Jaky jest rozdil mezi 8537 ctil. a 323§ cti, 2
© 87) Hledejte rozdil mezi} a %, mezi § a %,
3 5 4.4 5 B8, B ‘ .
R T ‘ ,
38) 0% se zlomek 334 zvEt¥{ niebo zmendi,
kdy% v titateli i ve jmenovateli vynechime po-
sledni cifru v pravo?
39) Nekdo koupil jisté zboii za 65% zl,
a prodal je pak za 81, zl; kolik na ném
ziskal? o, .
40) V jednom sudé je 103 v&dra vina; ko~
lik v ném zistane, kdyz se 23 védra vytodi?
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41) % kusu plétna 54 lokte dloubého pro-
dalo se 253 lokte; kolik loket ho zbude?

42) Ze 253% zl. utratil n¥kdo 12875 zl;
kolik mu zistalo? .

43) Od lesa 2633 jiter rozsshlého odpro-
dalo se 1744 jiter; kolik si‘ho predesly vlasmik
nechal 2 o o |
‘ 44) Jedna v& md 373L séhu vysky, druhd

pak je o 51 sdhii nizd(; jak je drubd tato v
vysokd 2. ,

45) Z pozemku 7523 ]9 velikého ustanoveno
bylo 5877 []1° na &t¥pnici, a ostatek na kuchy¥- -
skou zahradu; kolik []° bude tato obsahovaii?

46) Zkouskami se vyskoumalo, Ze z ku-
bické stopy suchého a tvrdého d¥ivi, kterd 38 ¢
vazila, po shoteni zbyvé jen 13 @ popele; kolik
se ohném strdvi? ‘ ) ' ,

47) Obvod kruhu, &ini tém&¢ 3%, anebo jedtd
urditéji, 355 praméru jeho; of se LSI tyto dva
zlomky? -

48) N&kdo byl 100 zl. dluZen, nadez po~ .
stoupné splicel -25, 8%, 12%, 423 zl;" kolik
Jjesté zistal dluzen? '

49) 87 mii 18} méfic 50) 37[1° 254 [

19 5, 82% o 28 5 178 4

51) 18 oth. 87 @ 73 li.
’ 8 3 17 » 28_2— 2%

- 52) 25 dod 15 min. 37% sek.
19 5 54 32 21% 2

 Ovidebni kniha v podtech pro étvriou ifidw, 2
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53) Jisty statek vynddi dle desetiletého
priméru roéné 25442 zl.; vydini do roka cini
9045 zl. 5 jaky jest vpriméru cisty vynos za rok?

54) Kubickd stopa dubového syrového diivi
 vadi 64 ¢. 307 ltd, a suchého 53 & 25% lti;
jaky jest tu rozdil véhy? ' ,

55) Nejdeldi den u nds trvd 15 hodin 5854
minut, a nejkrat¥i den 8 hodin 231% minut; jaky
jest rozdil mezi nejkratdim a nejdel$im dnem?

~ 56) Zvon, ktery vazil 12 cti. 14 & § ltu,,
byl prelit a vazi nyni jen 11 ctit. 89 & 163 lin.;
o¢ ‘se vdha jeho prelévinim umeniila? ‘

57). Ze 14 balkki 8% rysu prodaly se 2
baliky - 94 rysu; kolik papiru zbylo? (

58). Viizsesenem vazi 15 cti. 49 &, prazdny
6 cti. 783 @.; mnoho-li vaZi seno?

- 59) Jeden arch papiru je 25" 23 dlouhy
a 20" 73" Siroky; jiny arch je 27/ 33 dlouhy
a 217104 Siroky ; 06 se lidi jich Sitka a ot délka?.

~ 60). Nekdo dostal 3 baliky Inu; jeden obsa~
huje 5 cti. 28% ¢, druhy 4 cty. 95 @, treti 4 cty:
882 ¢.; = toho po sob& prodal 294, 75, 8, 51f,

87 ¢.5 mnoho-li zistalo mu v zisobé?

VI. 0 nasobeni zl('nnkﬁ.,
§.64. a. KdyZnasobitel je &islo celistvé.
Bkrat 3 osminy je 15 osmin; aneb 3 X5 =18,

~ Zlomek tedy nasobi se ¢&islem ce-
listvym, kdyz se &itatel &islem tim zna-

. - sobi, jmenovatel ale nezménén ziistane.

Gin Brud with mit einer gangen Jahl mulkipliziest,
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- oenn man ben 3ahler it diefer Gafhy niultiplizievt,
ben Menmer aber ungedmdert It

12 5__'60.._._12._._ 19 .
2'5”>< TR B T 2'5—:"\5 J
7 — 28 7 7

_EX4 ! 55 £ TG

Miize se tedy zlomek ¢islem celistvym
i tak nasobiti, Ze se jmenovatel dislemr
celistvym rozdéli, a ¢itatel ponecha ne-
zménén.  Gin Brudh fann mit ehner ganzen Sahl
audy dadutey multipliert werben, bafd man den Nenner
burdy bie gange Bahl dividiert, pen Bahler aber un-
gedmbert Iafit. A
Dé-li se dokdzati f¥imo (unmittelbar) z pod-
staty (aud bem Begriffe) zlomku, e pravidlo toto’
jest pravé? Co RO
Kdy jen se tohoto druhého spiisobu uZiti mie ¢
S- 65. Ukoly.

1) §X8=40—4s: 9 FoX6=7=1%3;
3 1+ X 6= 4 2. 12=2
5) HEX 1= 6) H X  9=2
) X 4= 8) 23 X 36=2
9 §F X 845=2 10). p1 X 215—2
11) $378012=2 . 12) 2134 X8713=2

18) § X 8=7; “14) 5 X 12=5,
Zlomek . jmenovatelem svym zndsobeny dd
tedy Citatele. .
~15) Nasobte 83 7mi. |
Z pamdii: Thrdt 8 celych je 56 celyeh: Tkt
% Je 21 &tvriin, coz dd 5 celych 1 tvrtinu 3
dohromady tedy 61 celych a 1 &tvrtina,
. 9k
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Pisemné: =~ » R
83X 7 totid: X7 =4t = 51 1 se napile,
613 5 dale pupoéte, ‘71(1& 8J ed6 a b je 61

ﬁl
*—I

anebo take : '
%X7:35X7"‘“5’”61%

16) 78% X 9= 17) 19 } X 12=?

18) 3‘7% X 24=2 19) 23 1% X 19=%

20). 125 5 X 14=? 21) 815 34 X 85=2
23)2105ua><439 —? 23) 6372222 <6310=2

3L 5840

24) Loket sukna je po 42 zl.; zaé je 5 loket ?

. 25) & rtuti je za 133 al.; zaé bude 7 &,
12, 15, 21, 30 &.?
: 26) Zaé Je cent, kdyz. se libra . plodawa po
- 141 n.kn.?
27) Kolik mdsici &ini 3 10ku 5 kolik §, &,
ﬁ, 3.2, 103 roku?
28) Kollk novyeh kr Q]C&lll cun 2,8 &
36y 3%, $5 zlateho?
29). Kolik liber &ini 35, 45, 1+ 35;«, 1737 ctu. 2
30) Kolik lotd &ini %, (1;4, -35,, 2213 4.2
31) Kolik paled -8ini 174% sihu?
82).57137 jiter kolik je [1°% ‘
33) Kolik zlatych déla 218 spolkovych to-"
lari po 14 zlatém?
'84) Ixohk hodin a minut &ini 1787 dne? ~
35) Uvedte 1337 baliku na rysy a kmhy?
36) Kolik stop a palcu éini 1371 sdhu?
37) Kolik @ a loti &ini 58 ot 3718 &
..38) 4 kubh,® 57341 kub.’ &ini — kolik kub. ”‘3
. 39) Kolik stop. pledSt&VllJe 972 —1% je - 75
stopy 5 tudiz 11z><9 = v%.= § stopy.

t
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40) Kohk ini 8 m¥sicl roki?
41) Predstavte 39 sekund v &4stech minuty:

42) Kolik centi jsou 3 cfy. 45 4.¥
| 43) Vldensky mis méd 17‘7 kub. pa,lcu,
Kolik kub. stop md védro?: ;
44) Zal je 58 véder po 1875212 :
- 45) Jisty tfadnik md na den. 13 2l.; kolik
ma na mésic, kolik na rok?

46) Kubickd stopa vody vazi 56% C’Z’ mno-
ho-li vaz 19 kub. stop ?

A7) Zat je 85 ctl pb 19 zl. 581 n. kr. ?

48) Za dovoz po. Zeleznici do jisté daﬂk’y’
plati se od centu 281 n. kr.; kolik od 57 cti.?

, 49) Je-li a. hedvdbi po 143 zl, La,é bude
256 @2

50) Nékdo md mdsiéného plijmu 532 zl a
utrdei jen 411} zb; kolik ulet¥i do roka?

: 51) Betka masla vazila 215 ¢, prdzng pak
becka 31 ¢, ¢o stoji 'mdslo v ni, libra po 384 n.kr.?

52) V jednom ovéind je 2318 kush- ovei.
Kazda ovee ddvd do roka 33 @. viny; kolik centit
vlny dostane se za rok ze viech ovei?

- 58) Co stoji misto k staven 258[]0,‘ ve-
liké, je~li- [1° vycendn po 134 2127

54) MeEleso volnd. p&d&JlCl padne za prlll
. sekundu 153 stop, za  druhou’ Bkrdt, za tieti
Skrdt, za - Etvrtou ‘Tkrdt tak - hluboko jako za
prvni; jak hluboko padne toto téleso za drubou,
tletl; tvrtou sekundu, a jalk hluboko za Vbeclmy
- Styry sekundy?
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55) Z hloma,dy yumu, 3‘751 kub. sdhu ob-
sahujml, odveeno bylo 245 vozd po 253 kub.
stopy ;' kolik tam zistalo ?

56) Jisty hospodal najal si 35 jiter roli,
a plail z kazdého jira 22% zl nagmu Kdyhy
59  mélic p%emce po 4% zl., 44 mélie zita po
817, a 52 méiice Jeémene po 35 75 zl., prodal:
kolik penéz by se mu pak Jeéte nedostavalo'
~ k zapraveni ndjmu?

'§. 66. b. Kdyz nasobltel je zlomek.

Nésobte 8 zlomkem $.
8 ‘ndsobiti- mi znamend, %e se md vmtl
3krdt 5ty dil 8mi; Sty dil Smi Je £, které 3krdt

vzaté daji %t; tedy
8X3

8 ===
t. celistvé élslo nasobuje se zlomkem,
kdyz se -&islo to ¢itatelem znasobi, a
jmenovatel napiée pod soudin. Gine ganze
Sabl wird mit einem Vrudye wultipliziert, wennt man
fte mit bem  3ahler multipligievt, unb bert Senner
anter dad Produft {dyvetbt, -
~ Ndsohte 2 Alomkem g

2 ndsobiti E,ml Znamend, ze se ma vaiti bkré
8my dil zlomku 3; Smy dll Iny je & (prod?),
8my d11 zlomku £ tedy %, a tyto vzaty Skrai
,}dajl 135 tedy :

3 X5
o ' 48,
t. §. zlomek se nasobu,]e zlomkem, kdyz
ge -titatel znhsobi titatelem a jmenovatel
jmenovatelem, soudin ditatelit vezme se

‘3

515 —
BT 32" o0
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- ga Citatele, soudin jmenovatélﬁ zZa jme-
novatele. Gin Brud) wird mit einem Brude mul-
tipligtert, wenn man 3dfler mit Sdfler und Nenner
mit QMenner multipliziert; bad Probuft der Jihler wivd

'ald Zfhler, und dad Produft ber Menner al8 Senner
argenpmmen,

PYi nésobovini zlomkd dobie JGSt soudin

nejprvé jen naznaditi (angetgen), a prvé nezliby se:
- skutedné . ndsobilo, ditatele i Jmenovatele pokud
moznd zkratiti.

2 5
4t
= =i
3 2
§. 67. UkolJ ' _ »
1) 10X 3 =2 ) - TX =2
8285 5=? 1) 205X 252
5) 283 1 =2 6) 51X 1 =?

Co znamena, tedy nasoben ]lsteho Glbla

15) Znasobte *173 smiSenym Sislem 5*

zlomky 4, 4 ... .2
7) 814X 5—=1810—285—1961
aneh ponevadZ =4+ =4+,
314 X 3 ‘ I
157 .. -;—
39, . 1 =% zlomku }
1961, ‘ SR
©8) 734X =% - 9) 931X F.—=?
©10)  8X 13 =8X8=81—121%,
11) 17X 3%:? 12) 85X 6 z:
43) 395X 1321L=2 - 14) 429X 1522.3=12



82

Pondvad?53 =5 —+1 -1 aneho 5§ =6—1,
tedy je 173 ><\53 anebo 178 X 53

865 . .5 1038 ., .6 -
- 861.. L1 odtoho43%.. %
431, .1 —99';;;"
9943

16) 32‘7>< 1.5, =2? 17) 12O4><95 =?

18) 531 13+ 377325 =12

19) 788<237%; 108‘3><14—;;%::?

20) 324 zl. 4’8 n kr. XX 4

‘ X4

1297 zl. 12 n. kr.

: — D
- %59 =zl 58% n. kr.
21) 57 ot 89 & X 4%

' 229 cta. 56 & étvelnasobne
- 14, Myt

243 cti. 90% &. S
Q) 97° & 3“>< . =7 '

.. 23) 84 véder 18 maqu23-—9
24) Z kusu platna 62 lokte dlouhého pro-

dalo se §; kolik to &ini? :

25) Dvé - osoby zd&dily. spolu 860 zl.;

- jedna 12, druhd ) ; kolik zlatych Plgtie kazdé ?
26) Oé je ¢ Cisla 249 vicnez £ tisla 283°%2
R7) Je-li védlo vina . za 18 zl., zad budou =

2, 53, 178; vidra?

28) Kus sywveho deva vasil 86 ¢; vy-
schnutim ztratil 2 své vah}, mnoho-li ‘wazilo
vyschlé dievo? :
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* 29) Ntkdo odstihl  kusu sukna 52 lokie
dlouhého $ny; kolik loket odstiihl, a kolik zhylo?

30) Z pozistalosti 7354 zl. dostane se }
vélitelim, & dedlcum, ostatek. chudym; kolik do-
stanou chud1 '

- 31) Jeden bohaty Anglidan md do roka
* diichodd 8564 liber Xterlinkii; kolik to ¥ini zla-
tych, poditali se’ libra ate;ilinku po 10% zl. 2

82) Jisty truhld¥ md za svou praci obdlzet
248 2. 35 n. kr.; nieménd mu z této sumy jen £
hned bylo vyplaceno, ostatek pak zistal dluhem
Kolik mé jesté k poéadovcmx?

33) Védro vina vz 1 ct. 24 @ kohk Vasi
28% véder?

o

34) 3 X {H=% 35) 12 X 1=
36) 43 X 4=t 87 47k X i =
38) 185 in=r  89) i1tx3ip=?
40) 72X B =2AX S 3 — A7
41) 43X 5% =A<z 0= E5l =711,
49) 121X 3=2  48) X B =2
44) 173 X413=2  45) 8813 X452 =
46) 23723 18192 =*? ' ~
A7) 90733 <3858 13 —¢

48) 3 X412 4+-T1558 X 345=1

49) 5‘7%%>< 1o — 15348187

50) Co stOJl 3 lokte, Je—h Toket po 4% zl.?

51) Co stoji 73 védra vina po 12} zl.2

52) Nékdo k0up1 81 sdhu dilvi, sdh po
8% zl.; kolik musi za né datl?

53) Zad bude 5 centu cukr Uy kdyz Je cent
po 323 zl.2 o
*
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~ 54) Mefice Zita stofi 4.3, 2l zag bude 3,
3%, 74, 25, 208} métic? :

55) Dava-li se mésitnd chudym 2% zl., ko-
lik to &ini za 5% mésice? ‘

56) Z dvou homoli cukru vdzi jedna 133 2%
po 40 n. kr. a drubd 123 & po 454 n. kr.j co
stoji oh& dvé dohromady ? o .

57) Na_ cent nového stiibra. here se 3 ctu.
‘médi, & ctu. zinku a1 ctw. niklu; mnoho-li médi,
zinku a: nikla bude potfeba na 213 centu?

58) Na centu jistého- zbozi ziskal kupee
5% zl.; kolik by ziskal na 137 ctu. -

59) Plenice je 13krdt, jemen 14 krdt, zito
- Zkrdt 1828 neZ voda; jakou tZi md kub. siopa

ka¥dého tohoto obili, vdzi-li kub. stopa vody
56 @2 |
60) Jista hospodyné koupila 481 lokte pldtna
po 27 1. kr., 25 4. kotiskych zini po 42} n. kv,
71 @ %elezného drdtu po 154 n.kr., a 163 lokte
kartounu po 58 n. kr.; kolik pendz vydala za to
viechno 2 . _ :

61) Nékdo je 85 zl. 40 n. kr. dluzen; na to

- dd 41 v&dra vina po 8% zl., 3% mélice pSenice
po 42 zl., a 3 wuzeniny, =z nichz jedna 74 &,
druha 83 i, treti 8 &L 18 loth vazl, libra po
82 n. kr.; kolik jedt& zistane diuzen?
| 62) Prumér krehu &ni 8; jaky jest jeho
obmér? — Zndsobte pramér smiSenym é&islem 34.

63) Jaky jest obmér kruhu, jehoZ primér
‘je 4.%/, '73550 10 5/ 22//2 :

64) Zahrada, majici podobu obdélnka, je
1775 0 dlouhd a 142 ° B¥iroka; kolik [0 a [J’
obsahuje jeji plocha?

s

4
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65) Deska jistého stolu je 33’ dlouha a 28,
Sirokd ; jak velikd je jeji plocha?

66) Zrcadlo i s ramcem je 3’ dlouhé a
2% Siroké, ramec pak md 33" éuky 3 Jak velika
je plocha zrcadla samého? |

67) Kolik kub. stop obsa,huje ctylhwnna.
hedna, 74/ dlouhd, 54 &iroka a 33 vysokd?

68) Kolik vider a mdst vody drzi &tyr-
hranny vodojem, 3% dlouhy, 2},’ Siroky a 1/ 97
vysoky, drzi-li 1 kub. sah 2 24 védra?

VII.. 0 délent zlomkﬁ

- §. 68. a. KdyZ delltel je tislo celistvé.

6 sedmin rozdsleno na 8 rovné dlly da
2 sedminy; anebo § : 3 =3 = &34,

Zlomek tedy déli se élslem cellstvym,
kdyz se &Citatel ¢islem tim rozdéli, jme-
novatel ale ponecha nezménén. Gin Bruch
with durd eine gange Jahl bividiest, wemn man hen
Bdfler durd) die garge Safﬂ bividiert, unbd den Shnnet
ungelnbert Lafft.

Jaky jest 5ty dil LlOlllkll ’*? — 5Ly dil 1ny

e 2 tedy %3 1 budou tedy 1 D=

1
E0) B

»

e

=~ 8%5.

: Miize se tedy zlomek &islem cellstvym

i tak déliti, Ze se jmenovatel Cislem ce-
llstvym znasobi., a ditatel ponecha ne=
zménén.  Gin Brud fom durdy cine gange Sahl
audy daburdy dividievt werben, daf8 man ben Neuner
mit ber gangenw ahl mu[ttphgmt, ben S&I)Iet bagegen
ungeaubert Lajit.
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" Mohoto druhého spusobu mize se uziti po-
ka%dé; prvniho ale jen tehdd, kdyz &itatel celi=
stvym &islem je délitelny.

§- 69. Ukoly.

D8 3=k Y B =
8 gy ¢ 8= . 4 53 ¢ dd=f
D4 5=t 6) 144 : 12=

)AL= 8) b : 368=

9 8Y : 2=4f;  10) 16} . d=dil;

1) 57 : 2=25 anebo 53: 2=33 9—10=25.

v

Uzijeme-li zde déleni pwmho spisobu, d4
5:2 = 2 celky, a jedté zbude 1 celek; tento
da7,a7Jel7Q.2_7 .
1?). 854 : 8=% 13) 17T5~ : 10=2
14) - 1282 : 50=2 15) : 5334 : 93=?
16) 3165 4%+ 28=2  17) 1045$% : 47=2
Jaky jest o |
18) 6ty dil ze 715M .
- 19) 17ty dil =z 83“ ?
20) 48ty dil = 934‘719? :
21) 300ty dil z 24931“? :
R2) 37858; zl. : b '——? )
23) 8 etii. 27 @I, 153 It. : 8 =2 :
24) Jaky zlatovy zlomek éuu 22 L nokr.?
221 : 100 =145 : 100 = 25 = S ul?
- 25) Kohk hodin. dela 421 minuty? -
26) Jaky centovy Llomek daji 633 @.2
- 27) Uvedte 74 .ltu na dily Iibry.
28) Kolik centil jsou 2 4. 4% lu?

‘11
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29) Kolik zlatych je 18 zl. 481 n. kr.?
30) Kolik dni je 5 hodin 48 minut 504 sekund?
31) Uvedte 3' 51" na zlomkové tdstky sdhu.
32) 729 -,3- ><1.3§%+. 379418 ¢ 23=?
33) 918637 : 45 — 19576.% : 214=*
‘ 34) Tmy d11 ze 7143 Je 8krdt vet8i nezli —
které tslo? -
35) 12ty dil 923 Stin je 9ty dil — kterého
¢isla? ~

36) 1 loket sukna je po 8 zl; kolik loket
dostdneme za 254 zl.?

37) 2402 zl. md se b osobdm  rozdati
roviym dﬂem; kolik se dostane kazdé? |

38) Nadennik, ktery za 25 dni dostane
151 2. mzdy, md — kolik na den?

39) 35 loket je zma 961 zl.; po &em loket?

'40) Po &em je 1 ¢4, stoji-li cent -87L zl.?

. 41) Nékdo koupil 12 vedel vina za 82:( zl.; R

co dal za védro?

2y Nekdo pobyl 48 dui na cestach, a uira-
til ‘v celku 1361 zl.; Jaka Girata  pijde v pri-
méru na den? -

43) Jlsty kupec prodal 15 centll, a ziskal
48 zl. 74 n, kr.; kolik na centu? .

. 44) 8 kupcu obdrielo 85 ctil. 374 ¢4 kdvy;
kolik hy se dostalo kaZdému, kdyby se o .zasylku
tu 10zde]1h rovoym dilem?

45) V jednom hospodai‘th zpotlebovalo se

za 20 misic 63 méFice B4 &tvrtel mouky na
chléb, kolik za mésie? -
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'46) Nekdo vydi rodnd 9852 zl.; kolik
zlatych a novych klejcalu denng 2

47) Stoji-li 45 méfic ovsa 50 zI. 425 n. k1 .
- po tem je 1 mélice?

48) Z louky jitra ’749“ e veliké pro-
'dal vlasinik jeji 8my dil; kolik mu zistalo?

- 49) Jedna svitnice je 28! dlouhd; jakd je
jejt 8itka, obna¥i-li rozsahlost podlahy 410%[7‘2

50) - Betka mdsla véZila 95 @ a stila
813 zl.; po &em byla 1 @ masla, vazila-li
prazdna,. ‘nidoba 17 .2

51) Ze stavebného mista 1248 }¢ velikého
prodalo se 420 ]’ za 481} zl.; zaé stoji ostatni
¢dst tohoto mista?

70. b. 2 pdtiny jsou ve 12 pﬁtmach
6krat obsazeny, anebo %2 : 2 — 6,

. . Zlomky o stepwm Jmenovatell se tedy
déll, kdyz se ¢citatel délenciv 1°ozdéll dita~= -
telem délitelovym; podil &itatelit zaroven
jest podilem zlomKkid. DBride von gleidhen
Menmern werderr dividiert, wenn man ven Sahler ded
Divivendd durd) bden Jdihler Ded- Divifors dividievt
ber Quogient ber Jahler ift gugleid) bder Dltogtutt
ber Briide, -

Nemaji-li Alomky stejného jmenovatele, tedy se
prvé na spoleéného jmenovatele uvedou, a pak déli.

Zlomky se “mohou i jinyn spusobem déliti.
Mgloby se k. p. hledatl, kolikrdt & obsaZeny jsou
v 7. — 3 jsou 4krit min nez 3 celky, nisledovné&
budou % “indsobng tolikrat obsazeny v 7 jako 3.
Abychom tedy zvéddli, kolikrdt 3 obsaZeny jsou
v 7, musime nejprvé hledati, ‘kolikrat se 3 nale-
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. ,sa_p v 7, t. j. musime 7 adliti 3nn, a vyily podﬂ
% pak v11t1 4k1atc — 7 tedy bude rozd&leno 3mi,
kdyZ 7 nejprvé_titatelem 3. vozdélime, a podll po-—
tom Jmenova,te]em 4 zndsobime.

Takovym téz spisobem musi se postupovati,
cheeme-li zvEdéti, kolikrdt % k. p. obsaZeny jsou
ve §; 3 se musi 3m1 10zdehu a 4mi znasobiti.

/ I bude tedy

7:3=3x 4=t =sagy,
5 O B5X4

B3 XA = 20,

TP TX3 Y

Cislo tedy, které se ma déliti zlomkem,

rozdéli se jeho ¢éitatelem, a podil se zna-
sobi jmenovatelem. Ulm ¢ine 3afhl durch einen
Brudh zu dividieren, wird bdiefelbe durdh den Jahler
Ded Veuched dividievt,~ uud bey Duogtent mit dem
NMenrter multipliztert.
_ Pii poditdni pisemmném Iépe _]th, aby se ne]-
prvé dalitel zndsobil Jmenovatelem, a pak souéin
rozdslil &itatelem. P¥ poditdni z paméti ale pred-
-chézej déleni pred ndsobenim, nebot se takovym
. b&hem potitd mendimi &isly. Beim Biffervecdinen
ift 3 vortheilhafter, den Dividend zuerft mit dem
Menner su multiplizleven, und bdann dag Produft
burdy den Jdfler zu bdividieren; beim Kopfredhnen ift
bad Dividieven vor bdem EDEuIthlgteren borgumefmen,
weil .man baburd) in Fletnever Safﬂen redynet.

8§ 1 Ukol_y .
1) 18 7. =15:7=2L;
) 19: 2 =52 2257 : 22281 ;
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3) 14: & =98 5—98: 6=162=16},

7
7 ,
anebo kmtéejl 14 6—14?7:%_:1(%
, 5

4) 3.5 =2 5) L. oi.3.—?

6) 57:.9,—2 7%151?4 202
‘ 2

8) %: g:%x% = 2_?__?_:.1?:1%

9) 2 ¢ §=2? 10) & : 2=?
B [3) 250 s Py
1;% 90 215:é ?133 51159 1?4'—_:2

5 —F —=¢
. *Co znamend tcdy, dislo néjaké déliti zlomky
’135,) ta_ . 21—_3 11— 3, 24— 3
10 * TF~"q0 5 T 10 * 1To—72%
16) 9z 18=2 17) 123 5. —?
18) 204 7 ¢ -4 =2 19) 905 : 1521=2
20) 514 2 1713=7 21) 104245 3717=?
22) 92359, : 482 =2 , 23) 3704.5, : 1093 =2
24) 37 zl. 74 n.kr>.é 53
188 4, 70 ,

62 4l 90 n. k.
25) 3 cty. 5714 : 1%

— X 8

o 28 et 60 2 : 15
15 1 ct. 90z 7.
1360 @ ‘
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©26) 18 v¥der 15 mdsh : =2 |

R7) 17[1° 384 591 [1“: 22 =2 |
28) Nékdo potrebuje na své vydam denné

$ zl, jak dlouho mu vystaéi 15 zl.2

29) s 0. Jednoho tovmu stOJl 45 n. kl., ,
zad je llbla,? '

- 80) Kolikrat ] Je rozdil zlomku Fad obsaéen
v 184¢ -

- 31) Kolikrét je souém zlomku a 11 ob-
saten v 2517

32) Kolikrdt je 30 vic nedli 232

38) Nekdo md 44 #; kolikrdt z toho mize
prodati po 13 &2 .

‘ 34) 27 lokte sukna stOJl 81 zl ; po Cem Je‘v
loket? .

. '85) Kolik koéﬂ mize se uditi ze 60 lokti
pldtna, potfebuje-li se na 1 kosili 83 lokte?

36) V jistém hospodatstvi spotiebuje- se dennd
5 ¢. cukru; jak dlouho vystadi 294 @2
~ 87) Hospodynd koupila kus platna 184 lokte
dlouby za 22 zl. 75 n.kr.; po Eem platila loket?
38) V jedné lihvi jsou 3} masu vina ; kolikrdt
se zni e naphniti vinna, sklenlce Py masu drZici?

39) Paroviz ujede po Zeleznici - za 33 ho-
diny 117 mile; kolik za hodihu?

40) Kohk dukdti po 5¢ 71 musi se dati
za 1066 zl.?

41) Nekdo koupil za 29 zl. 88 n. lu cukru,
libra po 413 n. kr.; kolik liber dostal? ,
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42) Otec md 35%, syn 63 let; kolikrdt je
~ otec star¥l ne% syn? e

43) 153 2zl rozddno bylo chudym, tak Ze
kazdy dostal 3; zl.; kolik jich bylo podéleno? -

44) Jistd zahrada je 2750 dlouhd a 1930
siroka; kolikedt je ¥i¥ka jeji obsaZena v délee? -

45) Jak veliky jest prumér kruhu, jehoZ
obhmér &ni 7' 8“2 — Rozdélte obmdr Sislem 31.
- 46) Jak veliky jest primér krubu, jeho
obmér éini 153/, 2747, 20 3/ 4142

47) Jak veliky jest primér klobouku, na °
ktery se vejde pentle 2/ 3 dlouhd, potitd-li se

‘5" na fabor?

4B) Zahrada, majici podobu obdélnika, je
53 9 Sirokd a 91y% [0 rozsdhla; jakd jest jeji
detka? , ' S

49) Kubickd stopa vody vdii 56} &.; jaky
- prostor zawjimd 5.3 ctu. vody.

50) Kolikrdt 828 nad vodu je ruif, jejiz
kub. stopa vaZi 7 ctu. 652 .2 .

51) Nékdo je 345 zl. dlufen, jestlize dluh
svilj, pokud to moZné jest, zapraviti chee dukdty
po 44% zl.; kolik dukatid na to bude potiebovati,
a kolik musi doplatiti- je$t€ jinymi pen&zi?

52) Kolikrdt se kolo u vozu, které md 23

- v priméru, musi otoditi, aby ujelo 'rakouskoun
poStovskon mili? '

53) Jisty nddennik je 453; zl. dluZen; i splati
na to svému véfiteli 10 zl. 10 n. kr, ostatek chee
odpracovati; - kolik dni bude. muset pracovati, &i-
ni-li denni mzda } 21.2 ‘
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- 54) Stirka na vodu je 51/ dlouhd, 42 $iroka
a 15! vysokd; kolik véder vejde se do ni, ohsa=
huje-li v&dro 149 kub. stopy? o
55) Kolik métic obili miZe se chovali v obilné
truble, 81 dlouhé, 53 Xiroké a 33 hluboké,
. jestlize mé¥ice obsahuje 11§ kub. stopy? :
56) Cihla je 1/ dlouhd §/ Sirokd a 1 flustd;
kolik takovych cihel bude potieba na zed, 1714
dlouhou, 5% vysokou a 13 tlustou, jestlite se
jesté {5 nddavku musi poditat na rozhiti?
57) KdyZ 5 véder stojl 631 zl.; zad bude
védro, zad 23, 172 v&dra? .
198) Co stoji 3% ‘ctu., plati-li se za 83 ciu,
978 2 .
' 59) Vindrnik smichd 21 vidra vina po
12% zl., 5% v¥dra po 14% zl., a 2% v&dra po
154 zL; kolik v&der bulle té smi¥eniny, co bude
celd stati, a po dem'ji hude vddro? ~
. 60) O trhu prodalo .se 451 mé¥ice pienice
po 575 zl, 36% mélice po 52 zl, a 183 mélice
po 5% zl.5 jakd byla prim&rna cena jedné mitice?

. VIIL Smisené i’lkoly z poétii se zlomky.

7§ 2. 1) Hospodd¥ jeden prodal hospod-
skému 134 & mdsla, libu po 2 zl; kolik za
né ztéil? ,
~+ ) Jistina, nesouci rodnyeh virokd 583 zl.,
vynese za 4 léta — kolik? ,

7 3). Nékdo mél za 4 roka 824 zl plijmi;
kolik za cely rok? o
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& 4) Zab je mozdit 8% #. té¥ky, plati-li'se
@ po 14 zl

- 5) Na cestd z A do D jsou osady BaC;
_]sou-h z AdoB 23 mile, zBdo C§ az s,
do D 112 mile; Jak daleko je z A do D?

6) Cihla do tvrda vypdlend vdzila 103 &,
a kdyZ den ve vodé bylalezela, 11 @.; Lohk
Vody do ni vsdklo?

7)) Jisty kupec m&l 23 cty. kzwy v zasobe
Plodal-h ztoho 17 et 853 &, kolik mu zbylo?
- “8) Za 8% ctu. starého Leleza dalo se 30« zl.3
po. dem byl poéltcm cent %

9) Jlsty hospodal chce roli svou li jitra
velikou vyméniti za jinou pravé tak dobrou, kterd
md 480 4/ zdéli; jak musi tato byti Sirokd?

+10) Kolik polenovyoh délek dd kmen 48%,
, dlouhy, ma-li miti poleno 31/ zdéli? ¢

11) Jakou vdhu ma 4‘7" méfice pienice, vahh
.1 méfice 874 a2 ‘

N ) Nekdo Tkoupil zbozi, a zaplatil 3 celé
ceny, totiz 192 zl, 40 n. kr., hotovynu, kolik

zustal dluZen ?

1+ 18) Kus sukna md 35 loket a 3 dtvriky;

co by ho zhylo, kdyhy ‘se 18% lokte prodalo 2

¢ 14) 'V sudé kdvy je 1983 #.: kolik se za

ni utlil, kdyhy se . plodavala po 63 n. k. ?
i15) Ulice 47° 2 dloubd md byti po obou
strandch opatlena chodniky; kolik na to bude
potrebi plati 33/ dlouhyeh? |
4+ 16) Roku 1851 vytézili v IKorutanech a
v Krajinsku 57698 cti. olova; jakd je hodnota
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tohoto v;’rtéékt“v‘ penézich, poditd-li se cent PO
1O~(y zl. ?

A7) St¥bmd Yadee v R loty a 2 kvintle;
zat bude, podita-li se lot" po 143 .2

18) Dorostly &lovek vdychd do sebe za
den 656 kubickych stop 1% kub. palci vzduchu,
a touZ dobou vydychd 644 kub. stopy . 1623
kub. palce zase ze sebe; o mmnoho-li-vice vdycha,
nezli vydychd za den vzduchu® .

-1°19) 18 koni seiere za tyden 357 méFice ovsa°
kolik prijde na jednoho? :

20) Podle nove soustavy razeni penez mé, .)OO
zl. vdziti 11 & 4§ lotus kolik bude vaziti 1 zl.?

" 21) Kus pldtna 454 lokte dlouhy stOJl 112
l 5 po Cem je loket?

7 22) Kubickd stopa vody vaxi .)61 JJ olovo
je 115% Ckedt {8280 nedli - voda, stejného ob]emu,
mnoho-li v leub. stopa olova ?

23) Jedna nadoba drii 2182 mdsu vody,
kolikrdt by se musela druhd, 5% mdsu drziei nd-
doba naplniti, nez by se prvnl vyprazdnila 2

24) Kolik vz 273 kabické stopy hnédého
ubli, je-li 1 kub. stopa 0% & terkd?

25) Kolik se musi ufznouti od pr \na, (desky)
20 455" dloulého, aby bylo jen 149 58 dlouhé?
| 26) Kamen ve vzduchu vézil 24 @f 737 1t

zavi¥en na vize a do vody -pohrouken V.'Mll jen
16 @ 18} loti; of se stal lehdim ve vod&?

27) Laluada podoby obdélnikové zaujimé,
plo,stom 1787 otvucovyoh sdhi; jak je dlouha,
- Cini-li Sitka _]e_]l 1500 -
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28) Zat stOJl 101e, 632 o dlouhd a 4840
éuoka, potitd-li. se jitro PO 41‘7 zl.?

29) Jistd suma pendz tak byla rozdélena,
Ye A dostal 1, B3 a C ostatek; jestlize C dostal
120 zl., jakd byla celd suma, a co dostali A a B?

30) Jak téka je %eleznd deska, 43/ dlouhd,
15 ¥irokd a 7" tlustd, Jestlue Jedna Lub ~stopa
vazi 34 ctu.? : _

31) Nékdo pmdal 75y & a8 ot jistého
tovdru, jehoZ cent. stoji 87 zl 60 n. kr.; kolik
penez utrzil 2

+ 32) Nékdo zistavi 7852 zl. jm&ni, a naidi
ve své posledm vili, Ze ma t¥em pubuznym ta~
kovou mérou byti rozdéleno, aby A dostal %, B}
a C ostatek; kolik dostane jeden kazdy?

33) Jestllze A za den vydivd 24l udetl]
- za rok } svych pu]mu, Jak veliké JSOII Jeho p\ fjmy
- do 10ka? :

34) Rolnik oseje 63 JItla z1tem, Jesche

v priméru z kaZdého jitra "sKlidi 141 meérice Zita

a 2}krdt tolik mandel sldmy; kolik dostane zita
a kohk slimy? ‘ .

35) Viiz sena StOJl 18 zl 66 n. k1 o} Jesthle
viz i se senem vdzl 242 ctu, a viz sim 5%
ct., po ¢em bude 1 cent “sena? °

86) A didil, a dostal z d&dictvi nejprvé
-polovici, pak Svrtine. a potom osminu, v celku
23561 zl.; kolik dEld celé dédictvi?

37) ‘Nékdo zpotiebuje % prijmi svych na vy-
Zivu, 4 nz-syraZeni, a jedt€ mu do roka ziistane
238 zl. 80 n. kr.; jaké jsou jeho prijmy za rok?

b 0be
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- . 38) Jednou trubou naplni se ka¥na na vodu
za 2% hodin, druhou za 8:% hodin; za jaky Sas
by se kadna ta naphila, kdyby se ohs trouby -
najednou oteviely ? L :
39) Jak tézkd je krychlend, 24/ dloubs nadoba
s vodou, vaZi-li nddoba sama jen 23 @, a 1 krychl.
stopa vody 563 & - ‘
40) Nékdo prodal cent viny za 6335 zl., a
ziskal na ndm 72 zl., jaky jest zisk z kazdych
100 zI. pii prodeji ztd%enych? . .. '
_ 41) Roku 1847 vytesilo se v Lombardsku
301400 ctit. kokonii; jestlite 121 Ib. kokénd dé
1 @ surového hedvahi, a ¢ po 122 zl. se po--
¢itd: jakou pen&Zitou hodnotu mdl toho roku vy-
- té%ek lombardského hedvdbnictva 2
- +42) Z role 1345 dtvercovych stop ‘veliké.
- postoupil A % syému sousedovi B, B pak po-
stoupil z télo své Sdsti Inu priteli svému C;
kolik &tvercovych stop dostane C? o
-t 43) TH osoby vsadily do lotterie; A dal -
1z, B 14 2, O 23 417 1 vyhrdly 2000 zI.;
- kolik dostane kazdd z nich? . - (

'+ 44) Nekdo koupil troji zbozi, 352 . za 261 zl.
457 &, 78 352 2l., a 801 @, za 5713 zl. Po tem je
@ kazdého drubu, a po Sem @ v priméra? _

+ 45) Zelezni miiZe m4 ‘byti sloZena z 5t
kolmyeh, 4%/ dlouhych a ze 6ii popiiényech,

-8’ 53/ dloubych pruti. Jak drahd bude tato ,
miiZe, vaZi-li stopa prutového Zeleza 241 lotu,
a platili se libra po 151 n. kr.?



Dil t¥eti.
0 poétecﬁ 8 desetinnymi zlomkiy.

(Das NRedynen mit Oezimalbriichen.)

- L Jak desetinmé zlomky povéta'waji. '

§. 73. Vyslovte hodnotu jednotlivych cifer
v tisle 83333, jak jdou po sob& odlevice k pravici.
Kazda na’msledujibf cifra k pravici znamend jeﬁl
desaty dil (ven gehnten Theil) toho, co znamenala
na predchézejicim mistd. V &islech celistvych jsou

nejni¥im mistem jednotky. Podle tého¥ pravidla

mure se tada &isel (bie Sahlenreihie) prodlouZiti
i také pod jednotky; nejbliz&i cifra po jednotkdch
‘bude pak znamenati 10ty dil jednotek t. dese~
.tiny, dal¥i cifra desdty dil desetin t. setiny
(Hunverte]) daldi na to cifra tisiciny (Taufendtel),
atd. KdyZ se Yada &isel timto splsobem pro-
dlousi, tfeba jen znamenfm n&jakym naznaditi,
* kde jednotky prestdvaji; za znameni takové piijata
je tetka, kierd desetinmou (Degimalpunft) sluje,
a za jednotkami v pravo svrchu se klade. Cifry
pred tetkou desetinnou znamenaji celky (Gauze),
cifry za ni jmenuji se desetinné (Degimalen),
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Cislo 3,3333'3_33‘33- 'tedy znamend :

celky . mista desetinmdg .
3 3 8 8 38 | 3 8 . i/ ‘3 3
B o m oa e ® L e ®
2 .2 ¥ g & 2 8 & )%2 g .
® =] = O @ B9 /a0 =
= B = S g < F g g
78 < 5N = - 7
= . o < ‘ \ 2. 85
[ P O' <
@ ' : =
. e
aneho

33333-33333=88338 + &+ 13y +1dbrtrodve
“+1ov000 =5933355 ¢

§. 74. Cisla, v kterych se nalezaji dese-
tinné cifry, nazyvaji se zlomky desetinné na
rozdil od zlomki ‘posud uvaovanych, kterék
obyéejnymi nazyvame. Safilen, in venen Degimalen .
borfommen, werben Oegimalbriiche genamnt, zum
Untevidhiede von ben bidfer BGeteachteten Briidjen,
weldhe man gemeine Britdhe nennt,

Zlomek desetinny k. p. 37-6309 se tte:
37 celkil s desetinnymi ciframi 6, 3, 0, 95 anebo
37 celku 6 desetin, 3 setiny, 9 desettisicin; anebo
37 celki 6309 desettisicin. .

Ctite nisledujici desetinné yzlomky 955-468,
81068, 0-5, 17-0014, 0-918537, 47-79, 0-0037,
13-401%761. ' ,

Ovicobnd kutha v potech pro étvrtou tidu, 8
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Povézte hodnotu Jednothvych cifer v ndsle-
 dujicich &slech: ' :

31-563, 81:5630, 3156300, 31-5@3000.

Hodnota désetinného zlomku ziistane
“tedy nezménéna, kdyz se k nému v pravo
‘jedna neb nékolik nul piivési. Der Wert

eined Degimalbrucdhed witd nicht gedndert, wenn man
© {hm redtd eine ober mefhreve RNullen anfdngt.

Pii &islech vwejmennych, jezto maji za mé-
~nitele” 10 nebo 100, mohou jednotky niZ&tho
- jmena povaZovdny’ bytl hned za desetinné cifry
Jmena vy$Siho. Bei mefnamigen Jahlen, welde 10
ober 100 zum Bevwandler Haben, founen die Cinkeiten
der niedrigeren Benemming fofort. al8 Degimalen der
"I)M)em Benennung augefd’)rteben wetdent. N. p

9 bal. Y 1ysuv = 97 bal
18 zl. 58 mkr. = 1858 azl.
23 , 5 , =—.25305 ,

9 oth. 46 & = 946 cth
847 , 8 , = 34708 ,

Zchizeji-li deSItky novych kr ejcaru neb
liber, tehdy se pii takovénl proméfiovdni misto
Jjejich nulou Vyplmtl mus1.

‘Naopak mohou se pti &islech v1cejmennych
desetinné cifry vy&8tho jmena hned Jakozto jednotky
niZ¥tho jmena psan N. p.



o
14 bal. 3 ys.

143  pal. = .
71078 oth. — 710 cti. 78 @
564 zl. — 5 zl. 64 n. kr.
30906 , =809 , 6 .
86-4 S, = 86 , 40 -
’ 072 » . = 72 n kr. ,
§- 75. 1785 — 17 + & + 13y = 1735,
: — 1785

- Kaxdy desetinny zlomek miZe se tedy pred-
staviti v podob& (in det Form) obydejného zlomku.
Checeme-li misto desetinného zlomku miti oby&ejny,
hledme -onen pokud ‘moznd, zkrdfiti. |
, Predstavte nésledujici desetinné. zlomky co
oby&ejné, a pokud moZnd je zkracujte :
06, 015, 0:24, 064, 075, 0-117, 0-125,
0225, 0448, 0-005, 017328, 0-000936. -

Proméite ndsledujici desetinné zlomky ve
smiSend &isla a v nepravé zlomky:

85, 158, 4-36, 1871, 72:128, 104-625,
9083, 10-3001, 5:00085, 43'18273. o

- Napite zlomky 7%, 23, 328 .18 T35

2 0 100 00 ?
: 39 Z . .823  _ 35 - w941 9 1179
-17‘1‘ [ 51007 162001 1000, 1T000% T0009 210?‘0‘)
13 2 39615 b7 718192 57036
13?00 937100071000091-00009 10000)'1"000?)%"7

[}
Tooooos Jako desetinné i. bez jmenovateli.

§. 76: Kady obyéejny zlomek lze pro~
méniti v desetinny. Jeber gemeine Brudy fann in
eirterr: Degimalbrudy vevvoanbelt wetben.

L comil " ‘71“7;i""3 *
T BRI SRY I '

A i
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'\Pfeds,tavte k. p. zlomek 3% co desetinny.
37=37 : 16==2,3125 37 jednotek d&leno 16ii

32 - dd 2 jednotky, a B
0 jednotek prebude; tyto
. 48 . - ¢inf B0  desetin, 50
T  desetin déleno 16ti d4

16 3 desetiny, a 2 de-

setiny * prebudou; 2

40 desetiny ¢ini 20 setin,
32 které dglené 16t daji
80 1 setinu a zbytek 4 .
80 setin neboli 40 tisicin,

RV - atd. ‘

Obycejny zlomek proméni se tedy

v desetinny, kdy# se titatel jeho tak dlouho.

déli jmenovatelem, pokud délitilze. Neni-1i
jit cifry, ktera by se ke zbytku doli dala,

poloZi se v podilu desetinna te¢ka, k to~
muto pak jakoz i ke kaidému dalsimu

gbytku privési se nula, a pokraduje se
v déleni. Gin gemeiner Brudh wird in einen Deyi
malbiudy verioanbelt, Wwenn man den Qahler burdy den
‘Qterer bividiert, fo lange e8 angeht. Hat man feine

Siffer mefr zu dem Mefte Hinguzufiigen, fo fept marn -

im Quogtente ben Degimalpuntt, und hingt diefen fo
oie jedem folgenden Reft eine Mulle an, wnd fithet
fo im Dividieven fort, L
§. 7. Ukoly.
- 4) 222—140625° . 2) 3
8 044444 . . 4) 282

18 4 =0 s
5) _5.5458_:25'92 : 75—8— :O'O69444. v e

46253

18

111560606 ...

L
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) Proméiie jests nasledujici obyejné zlomky
v desetinné: .

1 3 5 4 3 53 129 17 13 2.

) ‘g‘a %7 Y 62 %Y BY THY 1T 12y 18I 313,

i7. 8 ‘891 g .. 8. 104 Q_ 7
617, ey 13, 4L 878 158 17384, 95450

Jestlize pfi promériovéni oby&ejného zlomku
v desetinny d&leni koneéné beze zlomku pojde
(aufgeht), tedy se desetinny zlomek dokonale rovns.
(it vollfommen gleid) danému obyéejnému. = Jinak
Se mu rovna jen pribliZnd (angendbert) a to sice
im zevrubnégji, ¢m vice desetinnych cifer se vy-.
hledd. Kolik desetinnych cifer treba je vyhledd-
vati, o tom rozhoduje povaha ukolun. = Znamena-li
desetinny zlomek k. p. zlaté, tedy stadl vyhledati
jen 3 neb 4 desetinné cifry; mnebot jiz 0-001
predstavuje jen 44 nového krejearu. .

Nachdzi-li se v desetinném zlomku vice de-
setinnych cifer, neZli jich je potfeba, tedy se
nadbytedné (bie uberflitfiigen) vypoustdji, za to se
ale posledni z pozistalych wvétSuje o 1, ad je-li
cifra, kterd hned za ni ndsleduje a jiZ se vypousti,
veét§i nez 4; k. p. deselinny zlomek 0-51738
cetl by se s jednou desetinnou cifrou 0.5, se
dvéma 0-52, se tfemi 0°517, se &tyrmi 0-5174.

Desetimy zlomek, ve kterém se jedna neb.
nékolik desetinnych cifer stdle opakuje, nazyvd se
periodickym ¢i obéiselnym. Gin Degimalbrudy,
bei weldhem eine ober melhrere Degimalen fich - bea
ftinbig ‘wiederholen, Beifit ein periodifdher, K. p.
0-33333...,0:1296296296...; v prvnim je ob&isli
(bie Periobe) 3, ve druhém 296, - - ¥
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IL. 0 séitani desetinn&ch‘zlonikﬁ.

" § 78 U séitdni desetinnych zlomki na-
pisou se stejnojmennd mista pod sebe, tak sice,
“aby piifly desetinné tecky jedna pod druhou, na-
ez se scitd jako pii Gislech celistvych, V soudtu
postavi se desetinnd ietka spravnd pod desetinné
tecky citanci. Beim Wpbieren et Degimalbriihe
Jebreibt man bdie gleidhnamigen Stellen untereinanber,
indem' man bie . Degimalpunfte unter einander fept,
‘vervidbict bamn bie Addigion iwie Bei gamgen Sahlen,
‘unb feht in ber Gwmme ben Degimalpumft genau
unter bie Degtmalpuntte der Poften. :

‘l?koly. «

1) 9:45 - 2+ 6=8 tisicin :
2736 4+ 3+ 5=12 setin—1 des. 2 setiny
0842 1-+8+7-+4=20des. =2 jedn. 0 des.
13:028  2-+2-+9=13jedn. =1 des. 3 jedn.

2) 18417  3) 3945 4) 07

" 8326 17109 0-275
0925 . 426 17

7809 ' 13'8145 . 6395

50477 - 746335 24-37

5) 91357+ 124823+ 0956 +14'7927=2

6) 325+ 57 + 83:68 -+ 9-87 + 2457 —2

7) 4413856+ 0-9685 + 3:6941 + 18423 —2 °
8) 9042+ 17235+ 213-317 +88+47513—8
- 9) 25:833+9:7108+ 18425 +8'91 4043122



o B
10). 8956780  11) 5925  12) 79958

1389250 1793162 987924
971644 857093 183

6-37195 04317 - 02768
3387226 ~ .553 . 15:37946

 13) Kieré sislo je o 45 v3ts nek 352
14) Rozmnozte soudet 37+ 183:37 o0 9:578,.
15) Jaky jest soudet &tyr &isel, z mich#

prvni je 53, a kaxdé ndsledujici o 3-25 vétdi
-nezli pledchdzejici? ' .
16) 0Od jistého &isla bylo 27-8405 . odiiato,
a zbylo jedté 15-3695; které to bylo &islo?
17) Kolik je 8+5, 17-25, 13-4, 775, 8512 zl.
- dohromady? - ,
~18) Mnoho-li &ini 325 zl. 68 n. kr, 93 zl
75 n. kr., 208 zl. 6 n. ke a 38 zl. 40 n. kr.
dohromady ? _ "
32568 =zl
98-75 ,, o
20806 ,,
' 384 -
665°89 =zl — 665 zl. 89 n. kr.

19) Kdosi prijme nésledujici penéfité sumy:
518 zl. 84 n.kr., 407 zl. 8n. kr.,, 622zl. 73 n. kr.
a 266 zl. 65 n. kr.; jaky jest velkery piijem?

20) Ze tfi kment obsabuje jeden 3756,
druby 43-125, ireti 39:244 kubickych stop;
kolik kubickych stop obsahuji vSechny «i kmeny
spolu? - _ _ ' ‘
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21) Strany jednoho trOJuhelnfka jsou 17-536°,
23:255° a 25°75° dlouhé; jaky jest jeho obmér?

- ..22) Nékdo md patero jistin, které o sob&
112:246 2L, 9737 zl., 80-425 zl., 69:634 zl., a
51-395 2l 1oénych moku nesou; kohk drokit ne- .
sou vSechny spolu? -

23) Nékdo md 25376 Jma lesti, '7°365
jitra Tuk, a 18948 jiira roli; jak rozsahlé’ jsou
jeho pozemky? :

24) étyl bedny VA¥ 0 sobé 24375 ctiL,
4-65 ctu., 4 ‘784 ctu. a 4-9 ctu. 5 kolik dohlomady?

- 25) Jlsty kupec md v zdsoh& 13 cti. 48 .,
8 ctii. 76 %, 10 cti. 8 @, 3 cty. 602 a 9 ot
85 ¢ zhozi; Jak velikd Jest ve§kerd zasoba?

26) Dolm Rakousy maji 34776 ] mil,-
Horni Rakousy 208:29[] mil, Salcbursko 124- 71[]
mil; jak rozsahlé jsou véeclmy tu zemé dohro-
mady ?

27) Pomezi Tyrol s Vmalbelkem obndsi
naproti Bavorim 52:3, naproti- Salcburku 22-8,
- naproti Koratanim 10-8, naprotl Bendtsku 348
naproti Lombardii 225, najroti bvycalsku 26‘7
naproti Liechtensteinsku 3- 5, a naproti Bodam-
- skému jezeru 3 mile. Kolik mil md celé pomezi
této zemé. ‘ o

118 '0 (‘)déité‘ni desetinni?ch zlomkﬁ.

§. 79. Mengitel tak se napite pod mensence,
aby celky stdly pod celky, desetiny pod deseti-
nami, qetmy pod setinami, atd., nadeZ se odéitd
Jako pri celistvych éislech. . Ve zbytku se dese-
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 tinnd tetka poloXl na vlas pod ostatni desetinné
tecky.  Man foreibt den Subtrabend fo unter ben,
Minueny , baf8 Gange unter Gange, Jebhntel unter
. Behntel, Sundertel unter Hunvertel w. §. w. zu fte=
ben fouumen, verrichtet bann bdie Subteatyion wie bei
gangen Zablen, und fept-im Refle den Degimalpunft
gerabe unter bie ibrigen Degimalpuntte, .
_Jestlife mengite] a’ menSenec nemaji rovnd
~mnoho - desetinnych cifer, tedy si miZeme na
prdznych mistech mysliti nuly.. enn  Minuend
- Und Subtrafiend nicht gleid) viele Degimalen Haben,
o Denft man fih vie Loeren Stellen mit Nullen Defest,

l}koly. : ,
-1) 87493 2)783 - . 3) 4
18217 . 0467 .. 34153
19276 7:363 05847
4) 128:4153 5) 07893 6) 135
: 93:678 0‘3843 o 3375

7) 9:3145—37083=2 8) 4597 —8416=2
9) 100—27248=2  10) 3:57094 —2897¢
11) 59-2378 —28=2? 12) 17425 —88791 =2
~13) 1'3456— 0°78902—=2
14) 23-2—1518888=2
15) 33:10845--13'857 — 40-8965==2
 16) 08 je 0-935 mifi ney 12 |
17) Které &islo je o 7-666 mensi nex 10-766%
18) 0% je 28-3 vic nei 282"
19) Deska jednoho stolu wd 15-84[7/; ko- °
lik ji schdzi do pil ¥tvercového sdhu? :
L o ¥
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20) Vyda-li ndkdo z 872 zl. na splaceni

~dluhu 5575 zl.; kolik mu zbude?
o 21) Ze ‘748 7l 85 n. kil bylo vyddno
372 2. 73 n. kr.; kolik zistalo je¥td?
'748-35 zl.
- 87278, , ,
- 87562 zl. — 875 zl. 62 n. k.

22) Kdosi koupil za 251 z1. 25 n. kr. zbom, _
jez pak za 290 zl. 44 n. k1 prodal ; mnoho-h
na ném ziskal?

23) Nékdo mé dvé role; jedna z nich méd
2158, druh4 1-985 jitra; o8 je tamta vEi¥i nezli tato?

24) Jedna studnd je 8-37° hlubokd ; hloubka
drubé studng pak je o 2-568° mendi; Jakou hloubku

mé tato druhd studnd?

25) Soudek s kivou véZi. dohromady 2 cty.
11 &, bez kdvy 85 ¢.;" kolik & vdzi kiva o0’sohé?

26) Prefpurské védro drzi 37-6887 viden-
skych mdsi; oé je menSi ne% wdenske védro ?
) 'i‘elstsky star md 12054 méfice, be-
nafsky star 1835463 - 0¢ jsou od .sebe rozdilny?

'28) Ze dvou suda drii - jeden 25-3729,
drahy 19:085. kubickych stop; o¢ je obsahl
prvithe vetdi nez druhého?. ‘ '

IV. O nasobeni desetinnych zlomki.

$ 80." Rekndte, . jakou hodnotu ‘maji cifry. |
v nésledujicich Hslech
0-1234, 1-234, 12-34, 123-4, 1234, 12340.

Kohkemasobek prlllllO c1sla je. kazdé nd-
sledujici ?
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Desetinny zlomek setedy 10ti, 1 00em,
- 1000c¢cem, . . . . nasobi, kdyi se desetinna
ted¢ka o 1, 2, 3 . . . mista dale v pravo
Posouvne. Gin Degimualbrud wird mit 10, 100,
1000.. . . multipliziert, wenn man bden Degimalpuntt
um 1, 2,8 ... Stellen weiter gegen die Rehte vheft,

Zndisobte 91:435 27mi. , '

_ 91435 91435 D¢ 27 2478745
91'435'><27=m',><27= 1000 = 1000 -
= 2478745, |

Ma-li se tedy .desetinny zlomek na-
-SObiti celistvym d¢islem, provede se na-
‘Sobeni, jakoby zlomek byl celistvé ¢islo; .
vV soudina se pak desetinna te¢ka polozi
na tolikaté misto od pravé strany, na
Kolikatém stala v nasobenci. Gin Degimal-
brudh wird mit einer gangen Sahl multipliziert, wemn
man . {hn iie eine gange Sahl damit multipliziert und
in $Produfte ben Degtmalpuntt an die fo vielte Stelle
-oon ber Redhten an fest, an weldher er im Mults
yplifand fanp,. =~ . -

Méme-li 5-462 ndsobiti &islem 2:36, bude

| 5462 ., 236 _ 5462 DX 236 1280032

5462 > 236 =155 <55 = o000 = 106005
‘ . - = 12:89082.

Ma-li se desetinny zlomek masobiti
desetinnym zlomkem, provede se naso-
beni bez ohledu na desetinné teéky, ja-
koby oba zlomky byly é¢isla celistvas .
v soutinu se pak odéisne. tolik desetin-
nych mist, kolik se jich v obou &inite-
lich dohromady machazi. Gin Degimalfrudy
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witd mit einem Sﬁegtmalﬁwcf)e mulHpliztert, toenn
man bie %;g[ttph’fagmn ‘ofne RbcEicht auf vie Dei=
malpuntte, wie bei gangen Sahlen vervidhtet, wmd
" bann im S,Brnbufte fo viele” Degimalftéllen abfhneidet,
alg ifrer in betben Faftoven gufammen vorfommen,

§: 81. Ukoly.
1) 4375X10=43"75. 2) 1734 X 100=1734,
3) 45:3145 > 1000=2 4) 0:3492 < 1000=?

5) 7125932 zdsobte 106, 100em, 1000em,
110000, 100000, 1000000.

6) 23159X8 ' '7) 07142
. 185272 ‘ . 51
| : 7142
35710

364242

- 8) 942793>< 13——? 9y 194971X 69=2
10) 191:357 X 314—=2 11) 85'3363X760=2
12) 0:57123X 906=? 13) 0:0743 X 12=?
14) 87-4281 > 3219 -+48-1093 XX 2955=1*
15) 185:3726 X953 —0-23915 X 68592 —*
16) Kieré &islo je 520krdt vEtdi nez 3141592
17) Kolik stop &ini 075 sdhi?
- 18) Kolik m¥sich je 0:52 roku, 0-125, 1-3,
3:248, 10; ‘75 roku?
- 19) Kohk novych klejcmu &ini 0 6, 0-35,
1:28, 4-666, 153‘75 zl.2
20) Kohk liber &ni 033, 1-37, 5 246, :
9-966, 12:258 ctu. ?
21) Kolik centlii, @., loti  a kvintld Einf
6 371245 ctu.? a
\
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22) Kolik 7L, a n. kr. #nf 182:375 21.2

23) Kolik sdhd, stop, paled -a éalek éini
3-245°%, 10-3916°, 57:28602

© 24) Kolik roké, mésici a dnd jsou 3126,
4375, 11-918, 12- 437 0-815 roku?" .
| 25) Zad je 48 cth., kdyZ je cent po17: 358 zl. ?

26) Konventni zlaty plati 105 zl. rak. &.;

kolik zlatych rak., & platl dle toho 2345 zl‘
konvenénich 2.

‘ 27) Védro md -1 792 kubické stopy ; Jaky
ohsah md 6, 10, 25, 40, 79, 100 véder?

98) Mitice dr¥ 19471 kub. stopy; jaky
obsah ma 7, 10, 19, 57, 80, 107 mdic? '

20) 7014578 80) 28179><0015'3‘,

578 153
63312 ' 84537
55398 . 140895

- 39570 28179
45774292 - 004311387

81) 57-31X9:094=2 32) 0-8194 X 2:926=1
33) 19-31043< 0-98==? 34) 14749 X5:378=2 .
35) 1-2349 > 0-107=2 36) 375-829<38-944=?
37) 105 X105 X 1-05 :?
38) 1:025 X 1:025 > 1025 =

39) Jak veliky je rozdil soutind 5482 X
6-789 'a 2:345 X 9-876%

- 40) Cent stoji 57 zl. 86 n.kr.; zab bude
2957 ctn.?
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41) Cent voski je za 95zl 68 n. kr.; zad
bude 5 ctu. 52 @2

42) , Stoji-li cent 28725 zl., 7a& bude 17,
39, 527, 0892, 13718, 45-205 cf.?

© 43) Mofskd mile m4 97648 sdhu; kolik
- sdhi md 10, 28, 17-376, 58-095. moiskych mil?
. 44) Celnd libra ma 089283 vid. @ kolika
vid. ¢ rovnaji se 23, 0-56, 7-95, 69-25, 100,
1453, 751-75 celné @2 .
 45) Primdr kulu je 3-5%; jaky je jeho -
obmér? ‘ ) : ‘
 Obmér je 3tkrdt anebo zevrabndji 3-1416krdt
VEi8l nezli primér. Vypoditejte obmdr obojim spi~
.sobem, a pak ustanovie rozdil vysledki z oho-
jiho poétu? - - L
46) Jaky jest obmér krubu, jehod primér
je 1-35%,. 523/, 4-026/, 8-3"2 e
" 47) Jistd zahrada je 23-52° dlouhd a 19-55°
Sirokd; jak rozsahld je jeji plocha?
| 48) Ve svéinici, 23-4’ dlouhé a 165 &i-
~roké, md se klisti novd podlaha; co to bude
stdti, podita~li se (]’ po 14'5 n. kr.? '
49) Jistd nadoba je 1-57' dlouhd, 1-25/
Sirokd a 0'85 hlubokd; kolik obsahuje  kubi-
ckych sihi? | AR
50) Kolik centii vaxi deska z litého Zeleza, -
5:2/ dlouhd, 1:4’ %irokd a 0-5 tlustd, vaZi-li
kubickd stopa Zelezné litiny 4087 ctu.? :
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V. O déleni désetinni'ch zlomki.

§. 82. Zkoudime-li hodnotu cifer v &i-
slech 576-4, 57-64, 5764, 05764, 0:05764:
kolikatym dllem p1vn1ho desetinného zlomku je
kazdy nésledujici desetinny zlomek ?

. Desetinny zlomek déli se tedy lﬂtl,_
100em, 1000em . lulyi se desetinna
~te¢ka o0 1,2, 3 . mlsta dale v levo po-
souvne. (_ﬁm SDeglmaIBrud) witd burd 10, 100,
1000 u. {, w, btmbtert, enn man- ben SDegunaLpunft
um 1, 2, 3, ... Stellen gegent bie Qinfe it

3858 12._3215 .

36 38 desfiek dileno 12ii dé
25 3 desitky, a 2 desitky zbu-
24 douj 2 desitky jsou 20 je--
8 dnotek, a 5 jedn. je 2b

12 jedn., kters d8leny 12ti daji

e 2 Jedn ‘a 1 jednotka zbude;

e 60 '

S
‘

=z

1 jednotka je 10 desetin & 8 desetm je 18
desetin, které deleny 12t daji 1 desetmu, a6
desetin zbude;

6 desetin je 60 setm, Kiteré 12t1 deleny
daji pravé 5 setin.

- Ma-li se tedy desctlnny zlomek ce-
listvym ¢islem déliti, provede se déleni,
jakoby zlomek byl celistvé éislo; v po-
dilu se (lesetlmm tetka polozi teprvé pak,
azby se prvm desetinna cifra z délence
v podet vziti méla. Zistane-li napos}edy zhytek,
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privési se k n&mu nula, a pokraduje se v délenl

Gin Degimalbruch wird burdh eine ganze 3ahl dividiert,

Wwenn man ihn wie eine gange %afﬂ bividiert, und im
DQuogtenten den Degimalpunft fet;t bevor man  bdie
erfe SDegtmafgtffer bed Dividendd « in Redyming zieht, .
WBleibt fulett ein Reft ibrig, fo fann- man demfelben
eine Nulle anf)angen und die Divifion forifesen.

Kdyby se k. p. 5696 mélo déliti 0-32ma,
miiteme délitele i dilence znasobm 100em, poné-
vadz, se tim podil nikterak neproméni, Tim do-
staneme desetmny zlomek "kteryZ se md dliti’
celisivym &islem. = Jest toui

5696 032_5696><100 O32><100_

= 5696 82 =178
82

249
224

" 256
256

R

_ JL-ll tedy délitel desetinny zlomek,
nasobuje se délitel i délenec 10ti, 100em,

1000em ... . pokud totiz v_déliteli 1,
2, 3. . desetinna mista se nachaze,]l,
potom se délenec celistvym ¢islem, ve -
kterét se délitel byl proménil, déli.
Jft ber Divifor ein Degimalbrudh, fo multiplizert man
Divifor und Divibend mit 10 100, 1000, ... e
nadhdem der Divifor 1, 2, 3 . SDeg,nnaIfieIIen 1’7at
banst itd Dder Smmbenb burd; bte game Bahl, .ald
,meId;e ber SDtmfor erfd;emt, bivibiest, .

»
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S. 83. Ukoly.

1) 87428 :  10=87428.

2) 9478 : 100=0-09478. |

3) 70985 :10000—2 4) 46792 : 1000—=*

5) 937544 : 8 . 6) 194086 : 20

117193 - 797043 '

) 94178 9—=2 8) 1072 : 16=?
9) 10935 : 15=% 10) 874-135: 37=2¢
11) " 759083 : 917—=2  12) 8375 :687—2
18) 0:652464 : 184=?  14) 1:60979 : 805=2

15) 179:54 dglte disly 10, 100, 1000, 10000.

16) Cislo 57-1082 ddlte 2ma, podll 3mi, a
tak ddle 4, 5, 6ti.

17) 12ty dil ze 3-948 je 15klat vE&8i nezli
které éislo?

18) 1000 videnskych stop rovna se 316
metrim kolika metlum rovnd se 100 10 1 vid.
stopa ? -
19) Kolik centit je 3‘7@3 148 o, 2983 a2

20) Kolik zl. éml 53 n k1 . 253 n. kr.,
129:75 n. kr.?

21) Kolik sahu élnl 5/, 3:25', 87 82"3

22) Kolik dni je 12 dni 10 hodm 39 minut?
89 : 60=0°65 hod., 10-65 : 24 — 0-88275 dui;
tudiz 12 dni 10 hod._39. min. = 12:88275 dni.

.28) Kolik sahi &ni 18° 4/ 5 92

24) 58 cti 85 &, 8 loth =2 ctil. ‘
25) Stop-h 27 ctil. 61356 zl., po tem je
cent?
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. 26) Po ‘dem ]e 1 loket Jsou-h 64 lokte za
139 zl. 44 n kr.?

27) 41 védro Je za 462 35 2l.; zad bude
1 v&dro, zad 13, 29, 54, 24'75 vider?

28) Zad bude 19 loket, stoy—h 83 lokte
102:36 zL.?

29) Je-li 57 méuc za 2734 zl.5 eo budou
stat 32 375 mélice ?

, 30)560‘7 89— 560‘7 89—=063
- 534

267
267

R

]

31) . 5246:02 =?32) 167872: 32 =?
83) 437-12:503 =?34) 8173:8: 898=2
35) - 59:23:0-072=2% 36) 0-0211296: 37R=*
37) 0-005355 : 0:017=238) 039241 :125 =*?
39) 48837-2:0'189=740) 26:80128: 62:04="

41) KdyZ jsou 2:5 lokte 7a 834 zl., po
éem je 1 loket? '
42) Po tem Je 1 cent, kdyz 3-4 otu. jsou’
za 58 52 zl.; za¢ bude 5, 17 38, 23:75 ctu.?
'43) Zat bude 37} vidra, kdyZ je '1'7 25
- védra za 21673 -zl ? '
: 44) Rovnd-~li.se celnd libra 0-8928 vid, @
" kolik celnych liber md vidensky cent?

- 45) Co stila hityna &istého stiibra, kdyy
za 3:62 hiivny 78,2zl 42 n. kr. zaplaceno bylo?.
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46) Po ¥em se podits 1[J° stavebného
mista, stoji-li 60 (]° 12 (]’ 418 z." 12 n. kr.?
47) Kolik terstskych starli rovnd se 5165

videnské mérice, je-li 1 terstsky stal =1-2054
videnské mérice?

"48) Podlaha jedné svétnice md 13- 56'7 s
a délka jeji jest 4'175°; jakd je jeji ¥itka?

49) Kolik véder vody udrzi kadna, 7-24/
dlouha, 2:37/ Sirokd a 1-15’ hluboka, Obsa,huje-li
1 védro 1792 kubické stopy? '

50) Role, 37-56° dlouhd a 23-85° 3irokd,
koupena hyla za 278:25 zl.j po tem byl (]2

51) Jak veliky Jest plumer krahu , jehoX
obmér jest 10°2 :

52) Cisafstvi rakouské obsahuje 11598-02
- rakouskych neb 12118:22 zemé&pisnych &tverco~
 vyeh mil, a poditi 38388000 obyvateldi; kolik
zemeplsnych [(Jmil vejde na 1 rakouskow [ mili; .
kolik obyvateli piijde v priméru na 1 rak., a
kolik na 1 zemép I:] mlh‘a :



Dl étverty,
0 'po"étech S proporcemi.

(Die Proporionsrednung),

| L. O pomérech.

.. §. 84, Kolikrit jsou 3 obsazeny ve 12;
kolikrdt 4 centy ve 20 centech; kolikrgt je 37
zl. vice neZ 9-zl.t — Kierym podtem miiZe se
1o vyhledati? , '

. KdyZz dv& é&isla spolu porovndvime, aby-

chom zvéd&li, kolikrdt jedno jest obsaZeno ve
drubém, nazyva se porovadn{ takové, je-li sa-
mymi témi- &isly vyjadieno, pomér. Prvni z t&ch
dvou ¢&isel slove pfedni élen, druhé zadni
¢len. Wemn man wei Jahlen mit einanber ver-
gleidt, um 3u feben, voie oft die efne in ber aubemn
enthalten ift, fo mennt man eine folde Berglei-
chung, ourdy die Baflen felbft* andgebritcft, ein
Berhaltnis, Die erftere wvon den Deiben Saflen
witd be8 Borderglied, die gweite dbad Hinterglied
gemannt, — Tak minime pomérem ,,12ti ke 8%
~uddni, kolikrdt 3 obsaeny jsou ve 12, t&mito
© &isly samymi vyjadiené, tedy naznadeny podil



69

12 : 3; délenec 12 je prednim &lenem, ddlitel
8 zadnim ¢lenem. Pomér 12 : 3 &te se ,12 md
se ke 3%, anebo kratdeji ,12 ke 3% Dz Ber-
baltnis 12 : 8 voird gelefen: 12 verhlilt fih su 3,
,Ober fimger: 12 zu 3.

C‘leny pomé&u bud jsou &isla jmenovand,
-neb nejmenovand ;. jsou-li jmenovand, museji miti
stejné jmeno. IMiize-li se z 15 zl. a 3 loket
sestaviti pomé&y 2 Proé nemiZe? L

Jestlize se predni ¢&len zadnim skuteénd roz-
dgli, jmenujeme podil exponentem (vyklada~
telem) pom&yu- Wenn dag BVorberglied durdy had
Hinterglied ywivelich Ddividiert witd, fo  Deift bder
Duogient der Ga-ponent bed Verhiltniffes.
© ' Ustanovte exponenty ndsledujicich pomérd:
. 6:8,8 : 6,10:2,32 & :44d,85z.:
15 2l; 1 = 7, 22°: 5% 15 loket : 35 loktim,
7: 1,41, Bl o+ 83, 873:12L, 573 zl.: 5L 4l

~ §. 85. Pomér, jehok leny sob jsou rovny,

nazyva se poaxaérem rovnosti. Gin Behilinis,
in weldem beive Glieder gleid find, heifit ein BVer-
halinis bder GSleidheit, K. p. 6 : 6. Exponent .
takového pomé&xru je 1. ' :

Pomér, jehoz predni &len v&tdi je nezli zadni,
slove sestupmy. Gin Berhdlinis, deffen Borberglied
-grbfler it al8 - Dad Hinterglied, Deifit ein fallendes
 Werhdltnid, K. p. 6 : 3. Exponent takového po-
méru je vét$i nez 1. '
~ Pomdr, jehoZ pledni &en mendi je nedli
‘zadni, jmenuje se rostoueci. Gin BVerhltnis, def-
fen Borverglied Eleiner ift ald basd Hinterglied, heipt
ein fieigendes Werhalnis, K. p. 3 : 6. Exponent
takového pomé&ru je mendi ne 1.
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-Rekn¥te p&t poméré rovuosti, pst sestupnych
~a pé&t rostoucich poméru. - v
§. 86. Dva poméry, maji-li tého% vyklada-
~tele, Jsou si rovmy. Bwei Berhiltniffe, weldhe den-
felben Grpomenten haben, find einanbder gleidh, K. p.
10:5a6:3,18 2. : 83z a 30 & : 5 &
Rekngte - nkolik pomdrit, které jsou rovny
“poméru 8 : 2, — MiZe-li pomér sestupny roven -
~ byti rostoucimu? Pro& nemuze? @ ‘
Velikost poméru zdleZi jediné na exponentu;
Pproto zistane pomér tak dlouho nezmé&nén, pokud
podrzi stejného exponenta. Die Grife eines Wer=
“haltniffes hangt nur von dem Grponenten ab; darum
DBleibt ein WVerhlinid o lange ungedndert, ald ¢3-
benfelben - Grponenten Beibehilt, ‘ :
Pomér tedy ziistane nezménén, kdyz se
piredni i zadni élen stejnym ¢islem znasobi,
‘anebo stejnym ¢islem rozdéli. Gin Berhiltnia
bleibt unverdndert, wenn man Border= und Hinterglicd
it bevfelben Safl multipliziert ober bdurdh bdiefelbe
Safl bividiert, K. p. pomér 12 : 4, kdyZ oba jeho
8leny - 2ma  zndsobime neb rozd&lime, dd pomdry
24 : 8 nebo 6 : 2, kteréZ oba danému pomdru
-jsou rovny, majice stejného exponenta 3.
~ Pomér ve kierém se nachdzeji zlomky
‘nebo smiSend &isla, miZe se pomoci nasobeni
" predstaviti celistvymi &isly. Gin Berhialtnis, tn
Jweldhem Britdhe ober  gemifdhte Sahlen vorfommen,
fann man mit Hilfe der Multiplifazion durdh ganze
Bablen darftellen, - ‘, ,
4: 2 3-9:,'7125 3 2 20
| “12:‘2>< o 18:15 X2 1‘5:8><'2'  '
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" Predstavte nédsledujici poméry celistvymi
‘sly: '

2:5,2:3, 5315, 17 : 895, 7 : 8, 1.1

4 2 7 3 ) Y10 ) * D
13 : 44, 53164, 91193, 158, : 13, 13 : 104,
20197 3%, 1283 : 453, 05 :3, 6 : 238
354 : 12'56, : :

Délenim se muze - kaidy pomel Jsou—h oba,
Eleny jeho stejuym Sislem délitelny, zkr!ntlt Mit
‘Hilfe der Divifton fann jedes Werhirlinia, deffen Heide
Glieber burdy bdiefelbe Baf)I tl’)edbar ﬁnb, abgefiivat

werben. K. p.

16:12 , 12:21 4 48 : 120 °
4: 38 4.7 12+ 30
' ‘ 2t b

Zkracujie nasledujici pom&ry na nejmenéi dislas

' 8:9,10:8, 27:15, 8:28, 30: 24, 20: 45,
6 : 60, 72 1 48, 90 36, 32 80, 112: 144

» Msme-li pom&r uvésti v nejjednodussi po-
dobu, musime jej nejprvé, jsou-li vndm zlomky, .
predstaviti celistvymi &isly, a potom pokud moZna
zkracovatl, Um ein Werhdlinid auf bie . einfachfte
Geftalt zu bringen, mufd mtan 8, wennt darin Briide
vorfommen, guerft i gangen Sahlen darftellen, und
‘bann, wenn e8 mbglid ift, anurgen
: Uvedte nasledupcl pomely v neJJednoduéél
podobu: 8: 53, 9, 1 6,. 5 : 8 3% : 13,

BL: 64, 4 : 10, 153 ¢ & 87 : 4% Gy #1003,
13575, §6:42, 31 28 7195 37’5
§. 87. Ukoly.

1) Jedna v&Z je 369, druhd jen 240 vysokd
jak se md vyska prvni v&e k vySce druhé véze?
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2) Jak se md stopa k sdhu, stopa k palci? .
+ 3) Jak se md pétnik (novych penéz) ke zlatému?
4) V. jakém poméru stoji 1 libra k 1 lotu?
5) 1@. cukru je po 42 n.kr.,, 1@ kdvy po
56 n. kr.; jak se md cena cukru k cend kdvy?
6) V jakém pomdru stoji velikost dvou za-
hrad, z nichito jedna obsahuje 840[7°, druhd
144 []°? Lo e ‘
.. 1) Jeden diim stoji 8560 zl., druhy 12320 2l.5
v jakém poméru stoji ceny t&chto doma?
8) Jeden sdl'je 51° dlouhy a 43 Siroky;
v jakém poméru stoji délka jeho k Sifce?
'9) Ze dvou mlynskych kamenil otdéi se je-
den za minutu 90krdt, druhy 75krdt; jak se md,
rychlost jednoho k rychlosti drubého? j
©'10) . A ujde za hodinu %, B 3 mile; jak
se ma k sob& rychlost jejich? I

~11) A ujde za 3 hodiny tolik jako B za 4
‘hodiny; jak se k sob& ma jejich rychlost? —
Jako 4 : 3, nikoliv ale jako 3 : 4; pro¢?

. 12) Rakouskd mile md 4000, zemépisnd
8912 videnskyeh sdhii; jak se md rakouska mile
k zemdpisné?’ e

18) Jeden posel ujde za 10 hodin 6 mil,
jiny za stejny $as 8mil; jak se md Jk sobé jich
rychlost? = o o -

"~ 14) Koule z déla uleti za sekundu 700,
zvuk 1050 stop; v jakém pomédru, stoji rychlost
delové koule 'k rychlosti zvuku? f |

15) Jak se k sob& maji ceny dvojich ho-
.din, znich¥ jedny jsou za 65 zl. 20 n. k., druheé
zo 36 zl. 12 n. kr.? o -
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16) A uzdvihne 95 &., B ,1%' centu; jak
se maji k sobé sily jejich? , D
17) ‘A zpracuje za 4 hodiny tolik, co B za
6 hodin; jak se budou mzdy obou k sohé miti?
18) 100 zl. konvenénich plati 105 zl. rak. ¢.;
jak se ma krejear konvendni k novému krejeard?
19) Pruskd libra mé 0835, saskd 0-893
videnské. &.; jak se md pruskd libra k saské?
20) Slhumce je od na¥i zem§ 21000000 mil
vzddleno; stfedni vzdalenost luny (mésice) od
zemé je 51000 mil; jak se maji tyto vzddlenosti
k sobé? . ) L '
21) Otec mé 42, syn 6 let; v jakém po-
méru stoji v&k oteiv k v&ku synovu; v jakém
- poméru stdl pred 3 lety? _
22) Cent jistého tovaru stoji 20 zl, 5 ctt.
stoji tedy 100 zl.; jaky pomér je tu mezi véhou,
- a jaky mezi cenami tovdru? o
Pomér vihy 1 : 5 R
‘ sy cen 20 : 100 aneho 1 : 5;
oba tedy poméry jsou si rovny.. . ;
28) 16 dilniki miZe jistou zed vystaviti
za 20 dni, 8 dlniki bude k této praci potiebo-
vati dvakrit tolik &asu, tedy 40 dni; jak se
k sob& maji &isla délnikd a &isla dni? =
Pom&r poti délniki 16 : 8 anebo 2 : 1
C g sy o 20 40 anebo 1 :2.
Rovnd se tedy pomér podii d&nkid poimdra
podii dnd, ale v obraceném porddku,
.. Cyi(’:ebmﬂ k}}illu v:podtech pro Stvrtpu tidu, o 4 g
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II. O proporcich ¢ili srovnalostech.

§- 88. Srovndni dvou sob& rovnych po-
méri jmenuje se proporce. Die Gleichftellung vou
gwet gleihen Berhiliniffen Yeifit cine Proporgiom.
K. p. poméry 8 : 4 a 6 : 3 jsou si rovmny;
jest-lize je spolu znaménkem rovnosti spojime,
tedy je vyraz 8 : 4 =6 : 3. srovnalost, kterdZ
~se tte: ,8 se mi ke 4 jako 6 ke 3%, anebo
fratéeji ,,8 ke 4 jako 6 ke 3% (8 verhdlt fich su -4,
woie fich 6 zu 3 verhilt, oder: 8 zu 4, wie 6 u 3).
_ Kardd, proporce sloZena je ze dvou sobé
rovoyeh pomérd, tedy ze &tyr &leni. Prvni a
Stvrty dlen jmenuji se krajnymi, druby a treti
stirednimi éleny srovnalosti. Sebe Proporsion Hefteht
aud gei gleichen Vevhiltnifien, dabher ausd vier Gliederm.
DB exfte und vierte Glied werden dufere, bad geite
und britte inmeve Glieder bder Proporgion genamut.

Vyhledejte p&t poméri, které by se rovnaly
poméru 6 : 2, a sestavte dva a dva ve srovnalost.

Hiedejte n&kolik pomérit, které maji tého%
‘vykladatele jako 3 : 7, a opét sestavie dva a
dva ve srovnalost.  ~ L .o
: MiZe=li se z poméri 8 : 2 a 15 : 3 se-
staviti proporce? a prodé nemize?
Zkoulejie; zdali ndsledujici vyrazy jsou
_ pravy, a zdali tedy predstavuji srovnalosti: =
1) 4 :6 =6 : 9, 2) 12:3 =15:3,
3)20 :4 =36 ¢« 9, 4)18:6 =27:9,
5) 2 :5=17 85,  6) 7:8 = 3:7,
7)51- :8 =34 2, 8)40:9 =30:7,
9) 8i:2=1}: 1, 10) 16:2;=18: 3%,
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§: 89. Zkougejte pravost nédsledujicich po-
stavek : o i

1)10: 5=12 :. 6, 5 5:10= 6:12,
2)10:12=5: 6, '6) 12:10= 6: 5,

3 6: 5=12 . 10, - 7) '5: 6=10:12,

4) 6:12—=5:10, 8) 12: 6=10: 5.
Jestlize tedy v proporei '

1. stledni ¢leny spolu,

2. krajné ¢leny spolu, ‘

3. stiedni ¢leny s krajnymi premé-
stime: vyjde vidycky prava proporce.
- Wenn man in einer Proporgion -

1. bie tunern Gliever mif einanber,

2. bie {uferen Gleber mit einanber,

3. “die inuern. Gliever mit den dufern vertaufeht,
fo erhalt man ftet3 iwieber etne vidhtige Broporgion.

Kolikerym spiisobem miZe se . tedy kada
srovnalost predstaviti ? ‘ N

§. 90. Nésobte ve srovnalosti 4 : 2 = 6 : 3
vielikym moZnym splsobem vidy jeden krajny
a jeden stledni &len 3mi, a zkouSejte, zdali srov—
nalosti tak dosaZené budou pravy: ~ =~

12:6=6:38,  “4:6=6:09,

12 1 2=18 & 3, 4 :2=18 .9, |

- Proporce tedy neprestane byti pravou,
kdyz se jeden krajny a jeden stredni ¢lem
- stejnym &islem znasobi. Gine Propovgion ok
widht auf vidhtg au fein; wenn man ein inneved und
cein_dufieved Glied mit derfelben Sahl multipliziert.

Tim se mie kazdd proporce, v které se
nachdzeji zlomky, pFedstaviti celisivg’:mi cisly.
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Gine SBroborgwn in: welder Britde vorfommen, fann
- man in gongen ahlen davftellen, £. p.

8:44 =12 : 18 Zde se prvni a druhy
6:9 —12 : 18 . &len. 2ma zndsobil.

Kdyz v proporei- x : 6 = 25 : 3, ve které
- x pledstavuje &len jedté nezndmy, Anasoblme teti
a étvrty &len 6ti, povstane ztohox:6 = 17:18.

Pledstavte nasledujici pr 0p01 ¢l cehstvyml Gisly :
1) . ..—5_57 2) x + 8 =5}: 8
9 %V:x__’—;}:(i 4) 62 x = 4 : 13

5). 87%,: 5= x:i 6)12§: 4} = x : B
NRUZ: 9= F1x 8) T4 =0 x
9) 73 : x=54:9 10) x:12:35=9'5:814.

~§. 91. Dilte v proporci 24 : 6 = 86 : 9
vielikym moZnym spisobem vidy jeden krajny
. a jeden stredni &len 3mi, a zkouSejte, zdali &isla
tim dosaZend vidy je&td &ini pravou proporei.

Proporce iedy nepirestane byti pravou, ,
kdyz se jeden krajny a jeden stredni ¢len
stejnym ¢islem rozdéli. Gine Proporgion Hovt
nidht auf vidhtig zu fefn, wenn man ein innered und
ein fufered Glied durch diefelbe Jabl dividiert.

Kazdd proporce tedy, v které jeden krajny
a jeden  stfedni &len stejnym &islem jsou déli-
telny, miZze se piredstaviti mensimi ¢isly. Man
fann jebe Proporgion, in welder ein tnnered und ein
dufiered Glied burch biefelbe Sahl Hheilbar finv, n
Fleineren. Zahlen dacftellen. K. p. N

ox+14=8 85 - 24 30=x:15
x 3=8-: 5. 12-: 15—=x : 15
. o 1R d=x s 1y

4
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. Predstavte nasledujwl proporee nejmenéum
cehstvyml disly:

1) x : 12=15: 25 2)84: 9= x:15

3 8:10=10:x 4 1R: x=9: 4"
5) 86:24=9 :-x  6) x:24=15:20
7) 50: 10=x :8 8) 9: x—=12;: 20
9N 5:8=x:4 10) 2+ 3=1:x
A1) Bt x=4:4 12) 13: 2= x: 6
13) x:83—1~: 3 14) { :01= 5 ;
15)01 05— 1+ x 16)34: x =15 015

$. 92, Vyh]edame-ln proporei4:2 = 1035
soudin krajnyeh-a taktél isouéin stfednich &lent,
presvéddime se, Ze kaidy z téchto soudind roven
jest R0t

Sestavte n8kolik proporel, a vyhledeﬁe z kaide
souéin krajnych a soulin strednich &lent; jakého
spisobu budou vzdy tyto soudiny? -

V kazdé proporei rovna se tedy soudin -
krajnych ¢lemit soudina stiednich ¢lenit.
it jeber Proporzion ift dad Sﬁwbuft ber dufern
Glieder gleid bem Produfte' ver innern Glieder.

Pravidlo toto ‘poddvd ndm druhou zndmku,
podle kieré miZeme zkoueti, zdah propoice je
pravi.

Zkoudejte podle této znamky plavost ndsle-
dujicich postavek:

1) 60:12=10: 2  2) 16 :* 4—~36 6
3) 9 :12=8:14 4) 35 : 5 —28: 4
5) 74 : 9=21:8  6)15}: 2 =17: 3
7) 53 : 6=23:8  8) 6} : 113=1]:2}
9) 45: 7=8 : 143 10) 012 : 0:04=02 5.

&

o pubd
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$- 93 Rozhodnouti proporei znamend,
-z proporce, v které tfi &leny jsou znimy, vy~
hledati &tvrty  nezndmy é&len. - Gine PBroporzion
aufldfen beifit aud efner Proyporgion, in welder Drei
@licber befannt find, Dad vierte unbefannte finden,
Chceeme-li vyhledati kra,]ny ¢len pro-
porce, znasobime spoln oba stiedni ¢leny,
a sowtin rozdélime druhym .krajnym
¢lenem. 1 ein dufered Glicd der i]i‘ropnrz;wn qu
finben, multipliziest man bie Beiben innern Glieher
mit einander, und bdividiert dad $I3wbuft butcf) bas
Befatmte auﬁcre Glied. K.-p.

:8=7:4 4:15=8:x

33_2:_7_2% =51 x= 1228 g,

A - Cheeme-li vyhledati stiedni ¢len pro-
porce, znasobime spolu oba krajné éleny,
a soudin rozdélime druhym stiednim
¢lenem. 1lm ein innered Glied ver Proporgion zu
finben, nfultipliziert man die Beiben duferen Glieder
mit - -enanber, und Dbivibiert dad Produft buuf) bas
andeve fnnere Glieh, K. p. .
4 :x=2:38. -3 :5=x:20
,x‘:4.t_>2_<§.::6 : x&*—3><20:12
Jestlwe proporce obsahu]u zlomky zmebo
da-li se zkritit, tedy se nejprvé predstavi nej-.
mendimi celistvymi Sisly a potom - se rozhodne.
Rozhodnéte nédsledujici proporce:
M x: 2=15:3 2)x:9=8: 24.
3 9:12=15:x = 4)9:x—=63:56

L]
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5)42: 18:::x’: 7 . 6)15:84=80:x
) x:3=16:3 - 8)3:6=x:%

9)5:4=x:% 10) L:x=2: %
11) 21 :5=38%:x 12) 51 d=x:4
18) x: 1=21:3 14) 8% : x=24: 5
15) 54 : x—=34: 7L 16) 12 : 53=8%: x
17) x: 84=2%: § 18) 103 : 33=63 : x

10) 14 : x—23: 3% . 20) 6 : 13=x:34
21) 1342 273=x:87% 22) x:57%=8111:1317
93) 8173 :x—5044:35 24) 897 : 404=x : 44}
25) 05 : 1:26=08 : x 26) 4°75:045=33-25:x..
§. 94. Dva druhy &isel jsou si piimo sro-
vnaly anebo jsou spola v primém poméru,
 kdy% ke 2-, 3~, bndsobnému Eislu jednoho druhu
nélesi také 2-, 8-, bndsobné &islo druhého druhu.
Swet Urten vou Jahlen {ind gerabe proporzioniert,
ober frehen i gevabem Berhiliniffe, weme gu einer 2,
3, 4mal fo geofien Bahl dev etnen Wt anch eine 2,
3, Amal fo grofe ahl ber anbern AWt gefint. K. p.
2n4soh  tého¥ zbozi stoji ték 2ndsobek penés;
3ndsob zhoZi bude stati 3ndsob pendz; zboii a
~ cena jsou tedy spolu v pimém poméru. |
Dva druhy &isel jsou si obracené srovnaly
aneho jsou spolu v obraceném poméra, kdyz
ke 2-, 8-, 4ndsobnému &islu jednoho drubu nd-
lei jen polovice, ifetina, &tvrtina "Sisla druhého
druhu. Swei Wrten vor Sahlen find verfehet propors
gloniert “ober fiehen tm verfelyrien Perhilniffe, wenn
gt einer 2, 8, 4mal fo grofen Zahl de pinent Art
e der 2te, Bte, 4te Theil vou dev Jahl bev anbern
Art gehiet. K. p. 2ndsob d&lnikd bude k jistému
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dilu potx‘vebovati jen polovice éasu,, 8ndsob dil-
nikii jen tretiny ¢asuj podet délniki a das _praice :
jsou tedy spolu v obracenem poméru.

Skoumejte, zdali ndsledujici druhy ¥sel pumo
neb obracend spolu jsou srovnaly:

1) Jistina a iroky. (RamtaI und - 3ins.)

2) Jistina a &as.

8) Cas a roky. '

1) Cas. prace a mzda. (%Bettégett und Lofn.)

, 5) Cislo siravnikii a vystadeni stravy. (8anl
Cber gu Ndbrenden und Dauer ber Lbendmittel)

~6) Clslo d&dict (ber Grben) a velikost po-
dilu déditného. (Grdfie bed Grbiheiles.)

;7)) Rychlost a délka vykonané cesty (Se-
B[ d)mmbtgfett und guriidgelegter Raum.)

'8) Cas a délka vykonané cesty.

~9) Cas a rychlost pohybovam (@efd)winbtgf
feit der éBemegung) ‘

10) Véha ndkladu a povoane (Gewidt der.
Qaft und Fraditlohn.)

11) Dalekost cesty (QBeite bed. Weged) apo—
vozné. ’ |
12) Vika ndkladu a dalekost cesty

13) Cena ob111 (Preid ves @cttcnbeﬁ) a vaha
chleba. ! '

14) Vklad k néjakému pledsevzetl a z1sk
(Ginlage Bet einer Unternehmung und Gewinn,)

15) Velikost vkladu a &as pli stejném zisku.
(Grbfe ber Ginlage und die Jett bei gleichem Gewinne,)

16) Délka a obsah (S}&nge b SnI;aIt)
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- 17) Sitka (Bteite) a obsah.
- 18) Vyska (H8%¢) a obsah.
19) Délka a &itka p¥i stejném obsahu.’
Jsou itakové druhy &isel, které sice od sebe-
zdaviseji, nicméng v¥ak ani piHmo ani obricend
srovnaly nejsou; k. p. &as paddni a prostora,
.kterou padajici téleso projde (bie Seit ved %aﬂeé
“und der yon dem fallenden Kivper guridgelegte Raum),

tize ¢Elovéka. a jeho vEk (fein Alter), velikost a
cena diamantu, zrcadla. ‘

§. 95. Jsou-li dva druhy tisel pi'imo
neb obracené spolu srovnaly, miZe se
vidy ze dvou a dvou nalezejicich k sobé
¢isel obojiho  druhu sestaviti proporece.
Wenn zinei Wrten von Jahlen in einem gerabcn obet
berfef)rten Berhiltniffe fiehen, fo fann man immer
ausd 3me1 Paaren gufammengehiriger Sahlen der beiden
Avten eine éBwpotgwn bilben. K. p...

3 lokte sukna jsou za 12 zl., 6loket sukna
jist® bude za Rkrdt tolik, tedy za 24 zl.5 i majl ,
se tedy:

3 lokte : 6. loktum = 12 zl 3 24 zl., nebo
| 3:6=12: 24.

'8 délntkd potrebuje k jisté praci 10 dm, :
4 dilnici budou k téZe praci potfebovati 2ndsoh
tolik Sasu, tedy 20 dii; i md se tedy:

8 ddn. : 4 déln. = 20 dn{ : 10 dnim, nebo
8:4 —= 20: 10. '

Jsou-li tedy dva dluhy disel primo neb obra-

cend spolu srovnaly, a postavime-li dvé tisla

jednoho druhu do poméru, stedy daji vidy také

i dv& k nim nélezejici élsla druhého dluhu, vzatd
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bud v tém¥ neb obrdceném po¥ddku, pomer, ktery
se rovnd, predeslému. MWenn awet Arten von Jahlen
getabe ober verfehrt propovzionert find, und man
fepet amei Jaflen Der einen Wt in ein Verhilinia,
fo bilben .immer aucy Dbie zwei gugehorigen Jahlen
ber anberm vk, in berfelben ober in umgefehrier
Otbuung  genomment, etn BVerhiltnid, weldyed dem
- vorigen gleich ift. . g i

Toto neplati (findet nidht flatt) o dvou dru-
zich takovych Gisel, které ani plimo ani ohrdcené
spolu’ nejsou srovnaly,

M. O pravidlu trojélenovém.
- (Regula de tri)
Poditani z_paméti i ¢iframi.

§- 96. Pravidlo trojélenové &. regula de
“tri udi, jak se ze i danyeh &isel jmenovanych
vyhleddvd Stvrté nezndmé &islo pomoci srovna-
losti.  Die Regelbetri Tehrt, wie aud drei gegebenen
Benannten Jahlen eine vlevee mit Hilfe einer Pro-
potgion gefuttben ivith, S

Aby se tedy tkol dle trojéleﬁového pra~
vidla mohl rozhodnouti, musi obsahovati dva
druhy &sel, z kierychby se proporce sestaviti
dala, kteréz tedy bud primo bud obrdcend spolu
_jsou srovnaly. Dadle museji i &isla byti znima,
" a sice dvé jednoho druhu, a: jedno z naleejicich

~k tomu &isel druhého druhu.

»
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Shledavate-li tyto vyminky (Bebdingungen)
v nésledujicim tkolu: - ' ‘

Stoji-li 4 & jednoho zboz 52 kr., za kolik
krejeartt budou 8 @ téhok zboZi? -
§." 97. Spisob, jakym se pii tomio podin
postupuje, pozndte z ndsledujicich prikladi:- |
1) 5 & cukru sioji 2 zl; za kolik zlatych

bude 19 @ cukru? - . o
' Dva druhy &isel jsou zde libry a zlaté, které
jako¥to véha zboi a jeho cena piimo jsou spolu
srovnaly; imiZe se tedy sestaviti znich srovna-
lost. Postavime-li totiz nezndmé &islo x a stejno-
jmenné s nim dislo 2 do poméru x : 2, tedy se
i také ndlerité ktomu pobty liber 5 a 19 museji
ddt sestaviti v pomdr, kteryby se rovnal ple-
dedlému. Nyni nastane otdzka: v jakém porddku
se musi 5 a 19 uvésti do poméru, aby. se pomér
ten vyrovnal pomdru x : 2¢ Abychom fo_poznali,
musime védét, zdali x, aZ vyjde, bude v&i3i nebo
men¥i ne#li 2. I sudme tedy: kdyz 5 &. stoji
2 zl.; bude-li 19 & stdti vice & mené nez 2zl.2
Oviem Ze vice; x bude tedy v&t8i nezli 2, aproto
pomér x : 2 bude sestupny. Nisledovnd uvedeme -
i disla b a 19 druhého tvaru do poméru sestup-

ného, totiz 19 : 5 a budeme miti srovnalost:

x:2=19:5

9 .

X19 38 w3,

) 3 L
Stoji-li -tedy 5 @ cukru 2 zl., budeme muset
za 19 @. dati 73 zl : ‘ SR
~2) 0d 8 centi hylo 9 zl. povozného za~
placeno; kolik zlatych by se platilo od 3 centii 2.....

v Sehoz nisleduje, e x =
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Zde opét mdme dva druhy &isel, které p¥imo
spolu jsou sr ovnaly, totiZ centy a zlate, jakozto
vaha a povozne Postavime-li tedy X a stejno-
jmenné s nim &slo 9 do poméru x : 9, tedy
museji i ndlezitd k tomu &isla centd, v tom sa~-
‘mém anebo v obraceném = porddku vzatd, dati
pomér, kieryby se rovnal prede$lému. Abychom
avedéh, zdali x bude v&t3i & mendi neZ 9, ze-
ptdme se: kdy% se od 8 centit platilo 9 71 po-
Vozneho, bude-li se od B8 centii platiti vice &
méné nez 9 zl,? Patrné %e mén&; x tedy bude
~ men¥i ne% 9, a pomér x k 9 bude vzestupny;
-proto musime itaké &isla 8 a8 postaviti do- po-
méru ‘ vzestupného, totiz 3 : 8. I budeme miti
srovnalost:

x:9=8:8 _
a x = ?3 3133,

KdyZ se tedy od 8 centd pla,tllo 9 zl., bude
- se od 3 centlt platiti 33 zl. povozného.

Politajice dle pravidia tro.]élenm
veho, postavime X za prvni, a stejno-
jmenné s nim ¢&islo za druhy ¢&élen pro-
‘porce; dvé ¢isla druhého tvara prijdou
v nalezitém poradku do druhého poméru.

Abychom poiadek ten ustanovili, po-
suzujme z okolnosti daného vkolu, zdali
X, az vy,]de, bude vétsi nebo mensi neili
¢islo s nim steJuOJmenne. Ma-li x vyjiti
vétsi, tedy je prvmni. pomér sestupny, a
obé &éisla. druhého spﬁsobu téz se muse,]l
uvésti do sestupného poméru. Pakli ma
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x vyjiti mensi; tedy je prvini pomér ro-
stouci, a obd druha ¢isla uvedou se téx
. do rostouciho poméru. o

Potom se proporce rozhodne: a na-
lezenému &islu da se to jmeno, jaké ma

¢islo stejmého spisobu s x.

Bei ver Regelvetrt fest man x inl bad erfte, und
bie bamit gleidartige Sahl in bdad gweite Glied ber

Proporgion; dle pwet Jahlen der andern et Fommen
in gehiviger Ordrung in dad veite Verhhlinia, -

0 Um bdiefe Ovbnung zu  Deftimmen, beurtheile

man aqud ben Umftinden ber Unfgabe, ob x grifes

ober fleiner audfallen wird, ald bie damit gleidna-
“mige Sahl. Soll x grdfier audfallen, fo ift dad esfte

Perhaltnia fallend,, und man muf aud) die beiben
‘Bahlen der andern vt tn - ein fallended Verhilinia
Bringen.  Soll aber x Feiner audfallen, fo ift bdad

Lerhaltnid freigend; man bringt bafer auch die e

ben andern. Jahlen in ein fleigenved Lerhdlinid, -

Sobann [bfet man die Proporzion auf und gibt
ber gefunbenen 3ahl demjenigen Famen, den die mit

x gleidartige Sahl Hat, o .

Cisla stejného druhu, ad nejsou-li ji% stejno-
jmennd, museji se pred postavenim tikolu uvésti
na stejnd jmena. Die gleihartigen Jafhlen mitfen,
twenn fte nidt {hon gleidnamig find, noh vor bdem

Anfahe auf gleide Benennung gebracht werden.

Ukoly, kieré neobsahuji piili§ velikyeh &isel,
mohou se vE&tsim dilem sndze a rychleji rozhod-

nouti z paméti, nezli pisemné. o

$- 98. Ukoly k potitani- z paméii i ciframi,’

1) 3 lokie sukna jsou za 15 zl.; zaé buda
12 loket? ‘
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Z pamétl Jsou-li 3 lokte za, 15 2l - tedy
bude Jeden loket jen za tetimu 15ti zl, totiz
za 5 zl.5 12 loket bude ale za 12krdt vice ne
1 loket, tedy za 12 X 5 zl. = 60 zl. — Anebo
' kl&fcejl 12 loket je 4krat tolik- co 3 lokte;

jsou-li tedy 3 lokte za 15 zl., bude 12 loket za
4krét-15 2zl = 60 zl.

Pisemnd 3 lokt. 15 2 x:15—=12 : 3
12,0 x4 x =60 zl

Pi p1semnem 10zh0d0vam tohoto a nasle-
dll]lOlGh “ikoli rozumujte podobnym spisobem,
jako v obou piikladech §. 97.

_ 2) Po &em Je mas Vma, jsou~li 4 védra
za 48 zl.?

Z paméti: Jsou-li 4 védra za 48 zl, tedy
bude vidro za Stertinu 48mi zl., totiZ za 12 zl. ;
- mds stoji jen Styrycaty dil toho co Vedlo
20ty dil 12t 2L je 12 pétniki ; 40ty dil tedy
polovice toho, totiz 6 p&iniku anebo 30 no-
vych kr. Mds tedy bude za 30 novych kr.

"Pisemnd: x zl. 1 mds x: 48 —1 : 160
48 ,, 160 ,, _X:Ll“%zl«.'ZBQ n. kr.

. 3) 100 1zl ji’stiny nese roéné 5 zl. Groku;
“moc-li Grokd dd za tyZ &as jistina 240 zl. Anebo
kratdeji: moc-li iroki d4 240 zl. jistiny za rok
po 5 ze: sta (procentech) (31t 5 Procent)?

Z pamgii: 100 zl. d4 rodnd 5 =zl trokii 3
200 zl. tedy 10 zl; 40 zl je jen pétina
200 zl., tedy také dd jen p&tinu 10t LI, t
R zl. uloku, 240 zl. d& tedy 10 a 2 -zl
12 zl. vroki. ,
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Pisemny: 100 21, jist. 5 zl.fr.. x '+ 5 =240 : 100
240, x5, x = 12 zl droki.
_ ) Kterd jistina dd po 4 ze staroéné 50 zl. -
uroka? L R .
Z pamdti: Abychom dostali 4 zl. ronych
uroku, musime uloZiti 100 zl. jistiny ; abychom dostali
48 zl. troki, musime uloZiti 12kvdt tolik, tedy
1200 zl. jistiny; abychom dostali 2 zl., k tomu
vystadi uloit polovici 100 zl. tedy 50 zl. Aby
tedy ro¥né vroky &inily 48 a 2 t. 50 zl., mu-
sime uloziti 1200 a 50 t. 1250 zl. jisiiny. -
Pisermg: 100 zl. jist. 4 zk ar. x:100="50:4
o X 4 90, x =—1250 zl. jist.
5) Ma-li kuchaika na mésic 4 zl. sluzby, kolik
bude miti na 12 dni? - : N
Z pamdti: Na 1 mesic ptijdou 4 zl.,na 1 den
tedy 30ty dil 4 zl.; 10ty dil &tyf zlatych jsou 4
~ desetniky, 30ty dil tedy 1} desetniku; prijde tedy
na den 1} desetniku, ndsledovné na 12 dni 12krét
11 t. 16 desetnikd nebo 1 zl. 60 n. k. ‘
Pisemnd: 30 dni 4 z. x : 4=12:30
12, x , x=13=12.60n.kr
6) MiZe-li 5 osob jistou prdci vykonaii za
20 dni, kolik osob by ji vykonalo za 25 dni?
' Z pamdti: MiZe-li 5 osob jistou prdci vy=
konati za 20 dni, muselo by se, aby zd jeden
den byla hotova, 20krat tolik osob, tedy R0krdt
5 = 100 osob na ni najmouii; aby pak za 25
dni byla hotova, stad{ k tomu 25krdt menSi polet
osob nex 100, tuiiz 4 osoby. Ll
. Pisemnd: 5 osobp 20 dni x:5=20: 25"
X , 25 , x =4 esoby. -
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7)) 14 d¥nikd mide jistou préci dokonati za

6 duiy kolik dni by kni potrebovalo 12 d&lnfki?

" Z paméti: 14 d&niki dokond onu prici za

6 dni; 1 d&hnik by k ni potrehoval 14krdt tolik

Casu, totiz 84 dni; 12 délnikd ale potiebuje jen

12tého dilu toho Sasu, kterého 1 délnik , tedy
12tého dilu 84 dni t. j. 7 dnf. =~ =

Pisemnd: 14 d&L. 6 dni x : 6 — 14 : 12
o 12, x , x=17dni
8) 'V jistém hospodatstvi utrdci se za kakdych
¢tvero dni 8 zl. 40 n. kr.; kolik za 25 dni?
’ Z paméti: Utrati-li se za 4 dny 8 2. 40 n. kr.,
tedy prijde na den jen &tvrtina toho, toti% 2 z.
10 n.kr.; na 25 duf tedy 25krdt 2 zl. 10 n. kr.; 25krét
2 zl je 50 zl., 25krdt 10 n.kr. je 25 desetniki,
t. 2 zL 50 n.kr.; dohromady 52 zI. 50 n. kr.
Pisemng: 4 dny 821, x : 83 =25:4
R ,, x , x=521z.==5221.50n.kr.
9) Ode 2 centii plati se 7 zl. povozného;
kolik od 20 eti.? y ‘
‘ Z paméti: Ode 2 ct. platl se "7 zl. po-
vozného, od centu tedy polovice, totix 3% zl.;
od 20 ectii. pak 20krdt 3% zl t. j. 70 zl. —
Anebo: od 2 etl. plati se 7 zl., od 20 bude se
- platiti 10kvat tolik, tedy 70 zl. povozného.
Pisemné: 2 ety. 7 zl. pov. x:7 =20:2
0, x 5, ' x=T70zL
~ 10) Jak daleko vezl by vozka 15
za stejné-povozné 10-cti. 9 mil?
Z pamdti: Vozi-li 10 eti. za jisté povozné
9 mil, tedy cent za ‘stejné penize poveze 10krat

centtl, vozi-li

L
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ddle, t. 90 mil; 15 centd poveze tedy 15ty dil
904 mil, totiZ 6 mil :
‘ Plsemné x mil 15 eth. - x:9 =10 15
9 ,, 10 x =6 mil. -
11) Nekdo "dé d¥lat pldino. Kdyby mélo byt1 :
3 lokte Siroké, dostal by zodevzdané k tomu plme
54 lokte; kolik loket ‘dostane, kdyby chte[ mit

pldaino na 1 loket Siroké?
Y/ pa,mén Pii 3loketni 3iFce dostanou se 54,

lokte; pti 1 loketni itce tedy- Blrdt tolik, totid

162 lokte, pii 1loketni &ifce dostane se tedy

. &tvrtina toho, coby se dostalo pii loketm, totiz |
divriina 162 — 404 lokte. .

Plsemné 3loke ¥it. 54 lok. délky x:54 =3:1

1 ”. X g x =40} lokte

12) étyﬂuanna, 1 stopu 4 palce Vysoka na~

doba drzi 88 mdsi; kolik mdsit bude drZeti nd~

. doba stejné plosuanna, ale jen 1 stopu vysoka?

V/ pzuneti Pi vySce 1/ 4" { 16" vejde

se 88 mdsd, pii vyéce 1 tedy jen 16ty dil

toho, toti% Bi; pii vySce 13 tedy 12krdt 54

t. j. 66 masii?

Pisemmé : 16 vysky 88 masi x : 88 =12: 16

PN x*66masu,

13) Posel, ktely za, deni 6 mil ujde, potie—

"buje, aby na Jlste misto dofel, 6 dni; Kkolik dni

by k tomu potteboval, kdyby ’dennd udel 8 mil?

Z paméti: Ujde-li 6 mil za den, tedy ujde
za 6 dni 36 mil; tak daleko tedy je ono misto
vzdileno, do Ikierého posel dojiti wd; kdyby
denné usel' 8 mil, poheboval by tedy 8110 -dllu
© 86ti, totiZ 43 dne.
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Plsemné 6 mil 6dni  x:6=6:8

By X X =4} dne.
' 14) Kolik bavorskych zlatych plati 36 zl. rak.,
~ kdyz 90 zl. rak. 105 bavorskyeh zl. plati?

B/ pametl 36 rovno 30ii a 6ii; 80 rak. zl
jest tteti dil 90ti rak. zl., tudiz také treti dil
105ti bavorskych zl., t. 35 bav. zl.; 6 rak. =zl
jest paty dil 30t rak. zl. a rovna, Se tedy pa-.
tému dilu 35 bav. zl., 3 7mi bav zl. 3 dhrnem
42 bav. zl.

'Pisemnd: x zL bav. 36 zl rak. x.:105 — 36: 90
105 , 90 x =42 zl. bav.

15) Kdy? je mdFice %ita za 4 zl. , vzl deseti-
klejcalovy Jpecen (bochmk) chleba 12 o ;s mnoho-li
by mél vaziti, kdyby méfice Zita platlla 5 zl.2

7 pamdti: Za 10 n. krejcard dostaneme 15 ¢
~ Zitného chleba, za 4 desetniky 61 ., za 4zl tedy
10krdt tolik, totix 65 ¢; kdy¥ je ito po 4 zl.,
napete se tedy z méfice 65 @ chleba. Adlam-h
se Zito na 5 zl., tedy dostaneme 65 & Zitného
chleba za 5 zl.; 10nik ale jest v 5 zl. obsaZen
50krit, za desetnlk dostaneme tedy také jen 5Oty
dil 65 . Pitina 656 je 13, a toho zase dese-
“tina je 1353 desetlklejcmovy. pecen bude tedy
158 & vaziti, : S
Pisemné: 4 zl mék, 134 x:13 =4:5
5 oy X p x=14a ‘
16) Nekdo m4 na mésic 15 zl, mz.dy, jal
dlouho by musel slouZiti, aby si v ryslou%il 120 zl. 2

¢ 17) Pacholek, ktery md na dva mémce
11 zl. sluzby, dostane za 9 mésici — kolik zlatych? -
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8) Nékdo ujde za 4 dny 36 mll kolik
ujde za 17 dnj?
‘ 19) Do jistého mlsta muze se za 4 dn
dojet, kdyby se demné 9 hodin jelo; kolik hodin
by se muselo dennd jeti, aby se cesta tato vy~
konala za 3 dny?

20) Posel dojde za 15 dni na misto, kam -

je vyslan, jestlize denné 16 mil urazi; za kolik dni
by tam doSel, kdyby dennd 20 mil wazil?

21) Kohk videnskych ¢ d4 98 Ivovskych @b’
rovnaji-li se 3 vid. & — 4 lvovskym #.?

22) Kolik videnskych méfic &ini 92 Seské
korce, rovnaji-li 'se 23 korce — 35 v1denskym
méelicim ?

23) Kolik zl. ¥ni 648 franki 10vna11—h
se 1111 franky — 450 zl.?

- 24) Kolik vider je 240 conzia (¥ti Koneit)

vina, rovnaji-li se 2 conzy — 3 v&drim?
25) 100 bendiskych loket rovnd se 82 vi-

denskym loktim; kolik v1dcuskych loket ¢&ini 30
‘henaiskych loket 2

26) Zat bude tele 125 & téake, Ldyz ]e‘

cent smluven za 13 zl.?

27) - Kolik se musi plagic za 45 ¢ _]lsteho- |

tovaru, jehoZ cent je po 60 zl.?

28) Zaé hudou 4 &, byly-h 3 cty. 20 &
za 760 zl. koupeny?
- 29) 7 loket sukna je za 22 zl.; zad budou
53 lokie? ‘

; 30) Kupcc 1\0111)11 55 cli. jistého zboZi za
750 zl.; jak draho mu prijde 20 centu?
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'81)10 lidi ud8l4 dennd 8000 cihel; kolik
cihel udéld za den 15 osob? . ¢

32) 800 zl. jistiny uloZeno je na 4 ze sta
(49) ; mnoho-li roki dostane se za rok?

100 2l. jist 4 2zl 4r. . x : 4 = 800 : 100

R 800 X 4 -

" 800 » o» X oy — ~00 : 32 zl.

I'Jloky z jisté sumy .mohou se tedy. usta-
noviti, kdy% se suma ta procentem zndsobi, a
soudin 100 rozdili. Man Fann den Progentenbetrag
etner Summe. beftimmen, wenn man dle Summe mit

bem Progent multipliziert und bas . éBrobuft butcf)
100 bipidiert.

' 33) Moc-li 1110](11 da 355 zl. po 5§ za rok?
355 X 5 , ‘
' 1‘7'75 100 = 1775 2l = 17 2L 75 n. k.

34) Jak velikeé ]sou roné iroky ze 788 zl.
po 502 ‘

'35) Moc-li dr oku dd za rok 1225 zl. po 3§,
" po 43, po 53, po 63.2 '
. 36) Jak veliké jsou roéné 5§ (pétiprocentove)
nroky ze 798 zl, z 842 zl., ze 2370 z.?

37) Kupec koupﬂ za 1520 g, tovdru, a
ziskal prodajem 8§; jak veliky jest jeho zisk?

38) Jista osada md 2560 obyvatela; kolik
je 15§ = nich?

39) Jisty tovdr vazi i s nadubou 1084 ¢
tira (vdha nadoby) &ini 59 $; jakd je &istd (n(,tto)
viaha tohoto tovaru? ‘
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40) N&kdo obstard jistému kupci koupi to-
vira v cend 5630 zl.; kolik dostane odmény za
svou praci po 292 o

41) Z ceny tovaru 3508 zl slevilo se pro
hotové zaplaceni 8%; kolik se v celku slevilo,
a kolik hotové zaplatilo? ‘ ’

42) Jistina, nesoucl za rok 248 zl. uroki,
vynese za 2% roku — mmnoho-li?

43) 360 zl. jistiny vynese za jisty &as
48 zl. fwokli; moc=li uroki vynese za tyz tas.
1200 zl, jistiny 2 ‘

' 44) Jak dlouho musi jistina po 5§ zistati
uloZena, aby se zdvojnisobila?
.~ Ukol tento znamend vlastné: ,Za kolik let
* yynese 100 zl. jistiny 100 zl. wroki, kdyZ 100 zl.
jistiny do roka nese 5 zl. rokd?“ Z paméti hy-
chom poditali: Aby  se dostalo 5 zl., muselaby
jistina 100 zl. lezeti 1 rok; aby se dostalo
100 zl. tdrokd, musi tedy jistina 20krdt déle le-
- Zeti, totiz 20 let. '

- 45) Na kolik § musi jistina 1680 zl. leZeti,
aby dala rodnd 46 zl. troki? o
- '46) Dim, ktery stdl 18300 zl, nese ro&ng
Sistych ok 782 zl.; kolik § vynddi?.o ./ 7'%4

47) KdyZz je 12 loket sukna za 40 zl., co
bude stiti cely 34 lokte dlouhy kus? ‘

' 48) Hora Cimborasso v Americe je 19302
patizskych stop vysokd; kolik &ni vySka tato”
" ve videnskych stopdch, rovnd-li se 500 pafiZ-
skych stop = 514 vid. stopdm?

~ 49) Dokonaji~li 4 osoby jistou praci za 14
dni, moc-1i dasu by potFebovalo 7 osob k ié% praci?

e
i
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+50) Za kolik dni by se zd8lalo 1 jiter role, |
kdyZ se za 9 dni zd&lati mohou 2 jitra?

+51) 6 2l rak. & plati 7 2l jihon¥me-
ckych penéz; kolik rak. zl. vyndii tedy 740 zl.
“jihon&meckych ? I

. 152) 480 zl. neslo za 3 léta jisté vroky; za
jaky %as by takové droky vyneslo 520 z1.2

.. T 53) Na podlahu jisté sv&tnice je 14 prken
10’ dlouhych a 2/ Zirokych zapotiebis jak Sirokd
by musila byti prkna predeslé délky, kdyby se
jich 21 mélo vejiti? .
 54) 7 rysd papirn stoji 32 zl; zaé budou
24 rysy téhoz druhu papiru? :

] + 55) 14 zednikit vystavi jistou zed za 25
dni, kdyby denné 10 hodin pracovali; jak dlouho
by na ni pracovati musili, kdyby ¢as denni préce
zkratili o 2 hodiny? B ,
+56) Jak veliké bude povozné od 83 cti.,
plati-li se od 5 ctd. 8 zl. 20 n. kr.?
-+ 57) Na 53 dal A 7824 zl., B 8748 zl. pod
rok; o8 bude miti A rodnych troki vice nex B?
.+ 58) Zednicky mistr ustanovi k jisté préci
3 tovarySe ma ‘9 dni; kdy-by--byla tato prdce
hotova, kdyZ by i on sdm spolu pracoval?

+ 59) A pijH piiteli svému B 600 zl
na 3 mésice bez troki; na jak. dlouho musi B
priteli A pajéiti 480 21, aby se jedna zdvorilost
vyrovnala druhou? ' : '
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60) Na kolik § musi se ulozm jistina pod
drok, aby za 8 1et tolik tirokd nesla, kolik by
vynasela na 4§ za 9 let? y

61) Jak velikd je hodnota domu, ktery rotniho
ndjmu 634 zl. nese a po 49 se zirotuje?

- 62) 9 d8lnikd nahdzelo hriz za 8 dni; kolik
d8lnfki by se muselo na_)moutl, aby rovng veli-
kou hrdz nahazell za 6 dni?

63) 15 lidi vytisti za den plikop 24° dlouhy; -
kolik lidi stadl v témz tase vyélstm prikop 72°
dlouhy 2

64) Vozka vezlby cent za 56 . . 6 mil 5
. jak daleko Jej poveze za 1 zl. 40 n. kr. 2

65) Jistd zahrada je 28° dloub4 a 100 &ir oké ;
Jak Sivokd musi bytl druhd zahrada, 20° zdeh
majici, aby ob& rovné byly prostranny 2 -

66) Na tucet kodil je 42 loket 5étvrtkového
- platna Za.pOtlebl 5 kolik bude potleba 4(ytv1 tkového 2

- 67) Na potazeni éesu stolic je 18 loket .
Btvrtkové tkaniny, potieha ;- jak &irokd by musela
tato tkanina byti, aby ji 15 loket vystadilo?

 68) M4 se vysdzeti stromo¥adi. Kdyby s
stromky na 12/ od sebe sizely, byloby jich 3660
potreba; kolik stromkd bude potleba, aby 107 od
sebe smly‘? ‘ ‘ '

69)'V Jednom mlyne semele se za 2 ho-
~diny 15 mélic Zita; jakého asu bude potvebi
- k semleti 96 métic?
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- 70) Za b5 loket plzmlo se 21 zl.; zad bude
18 loket?
71) Nékdo koupil 6 @ cukru za 2% 2l
kolik - cukiu stejné dobroty koupi za 15 zl.?
- 72) 4 loty rtuti jsou za 26 n. kr. .5 zab B3 .2
73) Nékdo piijimd mésiéné 78 zl. 75 n. kr.;
kolik mu ptijde na 5 dni?

74) Ngkdo utratl za 7 dni 1221 40 n. kl
jak dlouho vystadi pomérné s 148 zl. 80 n. kr. ?

75) Mnoho-li troki da rotné o) 745 zl. po

518, 5) 430 zl. po 413, ¢) 886 zl po 45 5%

76) Mmnoho-li troki "dostali bychom roéné
z 9483 zl. po 43 §?

77) Nekdo md ti jistiny pod uloky, u A

2451 zl. na 5%, u B 1094 zl. na 43§ a u C

3480 zl. na 4% §; mnoho-li roki bele 10(‘,ne ze
-v8ech I jistin?
78) Dim, na 15420 zl. vycenény, pojidtén
byl u pojistovaciho tstavu na {§; kolik to &ini?
-~ 79) Prodajem tovdru, za 785 zl. koupeného,
ziskalo se 8% 33 jak veliky byl zisk?
.80) Dohazoval ujedns koupi tovaxu v cend

2352 zl., a za puémém své dostane 1§; kolik’

je to?

81) Aasylka kavy vah i s bednami 2418, |

tdra &ini 5% 9; jakd je &istd vdha (metto)?

82) V jisté zemi, kterd 5634210 obyvateli
- 4itdy navitévuje z nich 84§ obeené Skoly; ]\ohk
se tu nachdzi ékolaku vesmés‘?_ =¢ /\3&?&

74
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1 83) Dolni Rakousy maji 3453 ] mile pov1-—
chu, z ¢ehoZ je 32§ lesil; jakd Jest 1ozsahlost
lesi? = ¢4 o’d R Lo

+ 84) Jistd cukrarna koupila* 5235 clfi. cu-
krové mouky a vytezﬂa z toho 8194 1eél§té— :
ného cukru; kolik to &ni cent? ~N7‘~’ /‘

+ 85) Cechy maji 9026673 jiter wiité pldy,
z ehox piichdzi 471§ na role; kolik jiter roli
maji Cechy? = ‘l-?f/‘//f;’ HF 4

+ 86) Horni Rakousy mély roku’ 1830 682140
~ obyvatelii; jestlite se lidnatost a% do roku 1846 -

zvySila o 429, jaké bylo obyvatelstvo Hornich
Rakous v tomto poslednim roce? °

. 87) Jistina, nesouci do roka 1491 2l moku,
-~ jak dlouho by musela. byti - uloﬁena, aby dala
3982 zl. uroki? = o ,5 ERPI

88) Na kolik § je 2115 zl pujéeno, nese-h
roénd 105 zl. 75 n ke, roki? = ¢

89) Jisty sluha dostane za 8} misice 38 zl.
25 n. kr. sluzby; kolik dostane na mésw? = 9 A

90) N&kdo potfebuje na podsivku do svych
Satd 41 lokte 3kového pldina; kolik by _pot1e--
boval p]atna 1 loket Sirokého ? = et

-~ 91) Z jistého kusu pldina mohou se uiti 64
. kokile, poditajic na kadou 43 lokte; Kolik kogil
dostali bychom 2 tohoto kusu kdyby s6 na kaﬁdou
potitalo jen 4% lokte? = f35-4

92) 4800 muzii v _]ISte pevnostl je na 121
mésice zdsobeno potravou; jak dlouho by pouava
ta stadila 3600 murim? /oo ..

OviGebnd kniha v podtech pro dtvrtow tidw. - ° 5
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1 93) Prodajem jistého toviru ziskal kupec
142 zl. 80 n. kr.; kolik centi n111§el pfodatl, jestlize
na kazdych 25 @?! ziskal 3 zl. 10 . kr.2 = 7% ”'/'

 + 94) Ze 25 ctu. olova bylo 14600 kulek ulito,
jichz 18 jde na 1 @.; moc-li olova’je pii stejné ztraté
“nad o !mém /o, 5@00 takovych kulek zapotrebi?

+ 95) Vozka poladuje od jistého zboXi, je
5 mil cesty vézti md, 2 zl. 10 n. kr.; mnoho-li_
povozného by dostal, kdyby toteZ zbom ‘mél
vézti 124 mile? | '

- +96) Moc-’h povozného piijde od 8} centu,
' platl—h se od 3 cti. 23 z1.2

.+ Vozka dostal za cely ndklad, ktery
m8l 82% ctu. tive, 42 zl. povozného, tak %e od
jednoho bahku tohoto nakladu prisel zlaty a45 n.kr.;
mnoho-li vail kaédy bahk“a

+98) UJdeme-h za den 5 mile , dorazime
L cili své cesty za 15 dni; za kohk dnf bychom
cestu . tuto vykouah, Ldybychom denné 8i jen
4} mile? ‘,

+99) Pd,lOVlM, Jede—h za hodmu 3% mlle
piijde z A do ‘B za 87 hodiny; a) kohk mil
by musel za hodimm 11Jetl, aby cestu tuto vykonal ’
za 73 hodiny ; b) za ktery &as vykond tuto ce-
stu, Jede-]1 za hodimu 4% mile? ’

\ +100) Kolik telstskym stcuum rovna se
7487 videnskych 1neuc, kdy% se 5 sidrl podita
na 6 mﬁuc? ' ,
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+ 101) Kolik zlatych rak. & je 28182 rubli,
rovna~-li se 13 rubli — 21/21. rak. &2

1 102) 20 =zl sit. Sini 2% angl. libry ster—
linkit; kolik zlatyeh je 75047 libry - sterlinki?

-+ 108) Na jednom sloteni mlynském semele
se za 4} hodiny 151 mdMe Zita; kolik Z%ita se
semele za 12 hodin? ‘
104) Ze 63 kubické stopy paleného vépna,
dostaneme 111 kub. stopy uhaSeného; mmoho-li
vapna bude na 88 kub. stop ha¥ené masy zapotiehi 2

105) A si vydéld za 6 dni tolik, co B za
7 dni; kolik si vyd&ld B za‘mésic, je<li misidny ‘
vydeélek délnkka A 183 z1.2 - a o

106) Sdzeji-li se stromy v aleji na 181«
od sebe, bude jich na obg strany 928 potieba 3
kolik stromi byloby potfeba, kdyby mély jen
16/ od sebe stati? = 1279 u/z;‘

107) Zahrada, 243 0 dlouhd a5° 5 girokd, .
md byii vyméndna wa jinou stejnd velikou, jeji -
délka ale nemiZe byti vEi8i ne% 224 0; jakd musi -
byt jeji Sitka? ='og. o o *

108) Né&kdo koupil na zimu 8 sdhi diivi
na palivo za 743 zl., s kterymi v8ak nevystadil 3
i prikoupil jeSt8 2% sdhu v té samé cené: jak
veliké bylo toto drubé vyddni? = @52 .7,

109) Tkadlee, ktery utkd za 3 duy 223
lokie pldina; dohotovi 328% lokte — za kolik dni¥%
5% bor b
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110) Zaé bude 7% o Jlsteho zhoZi, JehOZ
5 lotd stoji 42 . kr? = 2/-0ggeh

111) Jistému kupci akradeno bylo 8§ lokte
sukna; o€ tim ptiSel, jestlize za kcwdych 10 loket
mohl utum 34 zl. 2 ch/—’ o

112) Jists, obec plati 2358 al. 0byéejnych
dani; 5 kolik musi jisty soused té obce, ktery pla,tl
15, zl. 25 1. kr. oby¢ejné dang, plipldceti na mi-
moobyéejnou dafi, jestliZe tato 548{ zl. obnd¥i?

113) Na kabat potleba je 32 lokte §vého
sukna, kolik bude na nd&j §vého bukna potreba?

114) Z Jlsteho mnogstvi prize dostaneme
40% lokte 1% lokie :Sivokého . platna; kolik loket
bychom dostah, kdyby pldtno Jen § mélo hyti
énoke?

~ - 115) Do chmelnice je 960 tySek potteha,
- kdyZ tyéka od ty¥ky 2%’ stoji; jak daleko by
musely od sebe stiti, kdyby jich mélo byti 1200 ?»?J

116) K vyéé‘;lounenl Jedn(, svéinice poirebuje
se 521 lokte 4 Sirokych &alound (tapet); kolik
loket ¢ Sirokych dalounti hylo by k tomu potleha 2

117) Kdypy se 43 lokte 10vého sukna
mé&lo podiivati poddivkou 3 *3 ¥irokous 5 kolik 1oket
pod8ivky bylo by k tomu poueba?

118) Kolik ‘muki stadi za 15 dui tolik ndé-
lati, coby 8 muZii za 183 dne udglalo?

119) Zaé bude 18 mdlic.5 &ivrtel Zita
je=li 54 méuce za 213 zl.?
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120) Mnoho-li jistého tovdru dostane se za
642 71, kdyZz 12} ctu. stoji 205 zl.? J40H .

121) Je-1i 62 VEdl&V1H& za 86 zl. 25 n. kr, ';
kolile vider se miZe koupiti za 214 zl.#=///¢ o

122) Zaé bude 26§ 7. hedvabl, kdyz 63 @’Z
jsou za 768% zl.? = LS ra WYL T

123) 8 ctu. sjistého tovdru stOJl 75 zl.;

a) zadbude 3‘7120 ctu., b) kolik centit se dostane
za, 244% 21.2 "drzl—"/‘z LdriLans 17" )b '

124) 93 lokie sukna je za 30% zl.; zad

bude a) 35, b) 513, ¢) 833 Tokte -1t~ =R

125) Stoji-li 15 méfl('e Jita 72%.2l. 5 kolik
métic dostaneme za aD 325 zl., b) 310 zl
c) 405 zl. 80 n. kr.? ‘

126) Je-li cent n&jakého zhoZi po 28 zl,
dostaneme za jiston sumu pendz 103 ctu.j . Lolik

bychom centit dostali. za sstejnod sumu, kdyby“

cent byl po 213 2.2

127) 24 chudym rozddna byla sunia pe-
ndz, tak Ze jedenkaZdy dostal 175 2l 3 kolik. by
dostal kazdy, kdyhy touz sumou melo byt po-
déleno 80 chudohnych? -

128) V Jlstem hospoddtstvi- vystaél d11v1,- ]

kdyby se mésitnd. 13 sdhu spdlilo, na 53 mé-
sice na Jak dlouho vystadi tato zasoba, kdyby
se za mésic spililo 21 sdhu?

129) 2vého pldtna dostane psta pzml ze sveé
 piize 651 10kte, kolikby =z této puye dostala
4vého platna‘?

A
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130) Oddgleni vojska dorazi, kdyby dennd
uslo 2% mile, 10tého dne na své ustanovensd
misto ; kolik mil by musilo denné wujiti, aby na ono
misto dmazﬂo za 8 dni?

131) Kupec plodajem Jednoho tovdru zi-
skal 2141 zl.; kolik @. prodal, jestlize zisk
Z kaidjrch 52 & byl 4 l. 30 n. kr. 2 o

182) Jak dlouho sta®i 5 konim 143 médlice
ovsa, sezerou-li za 12 dni 7% méfice? .

33) 45 balikii stejnd t&¥kych vax 185
ctil. 654 ¢ kolik vdzi 28 takovych baliki ?

134) Z Jake jistiny dostaneme za 58 roku
zrovna tolik droku, Jako bychom :ze 937 zl.
pii stejné urokové mire dostah za % mku'?

H88) Nekdo by s hotovost! svou vystatil
jen jeSté 3% mésice »kdyby za tyden protravo~ -
val 244 zl; on si viak zwobyu své tak chce‘ ~
spmadatl, aby s témi penézi vystaéil na 5 mé-
sicl; od své tydennl vydani musi Lmeném? '

136) Za kolik roké by 287;- zl vyneslo
“tolik moku, jako '77621 2l pii stejné mile ulokove
. Za 51; mésice ? = W2 2ode '

- 137) Kterd Jjistina d4 10(‘Sne po 42 tolik
- uroki, jako 8000 zl- po 5%

138) Nékdo pijéil jistinn po 429 ‘na 81
roku; kolik § by musil poZadovati, aby mu_ ji-
stina ta jiZ za 71 yokn Zddané droky vynesla?
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'139) Ngkdo najal loukus . sklidi-li z ni -
871 ectu. sena, tedy mu cent pque po. 4 zl.; on
véak z ui nedostane e 65* ctu. Po ¢em mu
piijde eent? ” ‘

~ 140) Nékdo koupll kus  sukna,, 36 loket
'ob%ahujlcl, za 1153 z1., a postoupl z toho piiteli
svému 43 lokte v kupovaci cend; kolik mu  za
to piitel . zaplatl? 217 e ot 1k

141) - it v jistém dom& md byti vy-
dlazdéna kamennyml -ploskami; kdyby °ka%dd
ploska 4%’ méla, bylo by jich zrovna 25 po-

~ treba. Plosky véak maji jen 3y%[]'s kolik jich
tedy bude muset byti?

142) Hoii-li lampa, -dennd 61 hodmy, vy—
stadi sud oleje na 4% mésice; nd Jak dloubo by
vystadil, kdyby lampu denné Jen 5 hodin nechd-
vali horet?

143) Kupec koupil 42} ctu tovdru za 356 zl.3
mnoho-li by ho dostal za 178 zl. 2 ‘

144) Jsou-li 3 lokte tafetu za 5 zl. 40 n. kr. "
zad bude 11} 10kte? Y YN |

145) Jaké jsou rodné uloky ze 3835 AR
po 458? = L L o ogutl ;
146) Ngkdo si vydéld za mésic 36 zl a -

uhospodafl & svého vydelku, kolik uhospoda
za 10} mésice ?

Coe

147) Kdy}; je mé&fice plenice za 3 2\, .
30 n. ke, vd{ dvou krejearovd houska 7§ lotu; -
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- po tm by musela - bytl méfice, ahy takova
houska vdzila 8 loti? — merie =349

148) Je-li m¥¥ice ¥t po 3 zl. 20 n. kr,
vazi pétnikovy pecen (bochnik) 271 lotu; kolik
bude véaziti takovy Jecen, kdyby mdtice Yita
stila 4 z1. 40 n. kn? = w/w” 2/

: 149) 4 videnské lokte maji 9-86 stopy
zdéli; kolik stop dri 874 lokte? = #4°27/+

 150) Kolik videnskym mé&Vicim rovnd se
255 eskych” korci, ]esthle 25 korcil &ini 38 05
mélice ? .

~+151) 21 zl. rovnd se 51:934 ﬁankum kolik
franki. ¢ini 355 z1. % ;

- %152) 100 véder ' obsahuje 179-2 kublcke
stopy kolik véder je 6535 kublcke stopy?

1153) 4 kilogramy rovnaji se 74527 vie
denské @3 kolik udenskych @ rovnd se 375
klloglamu?

+154) Osa naé1 zemékoule je 65633154 toisy
(8ti todzy) dlouhd; kelik to je videnskyeh sdhd,
jestlize 100 tois Sini 102761 vid. sdhi?

+155) Hambulézm md ve Vidni poZadovati .
8451 zl.; kolik bankovych marki za to dostane,
Jesthie 5o za 100 bankovych marku plati 804 zl. ?

+ 156) Vldenan je v Parizi 121325 ﬁanku
" dluZen; koliko zlatymi' bude moci dluh svij
zapraviti, stoji-li kurs tak, Ze se za 100 franki
pl&tl 40 zl. 65 n. kr.? -
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+ 157) Krélovsivi é'e'ske md 94395 zemd-
pisnych [] mil; kolik to &ini v rakouskych mi-

lich, kdyz se 17-39 M| LGDléplSlle ‘mile rovnd
16-63 rak. mile?

+ 158) Zrole, 85 %dlouhé a 24° éuoke, plati se
napml 421 zl.; jaky bude pii stejnych vyminkdch
nijem z 1ole, kterd md '44° délky a 25° ¥itky?

+ 159) Za 5% d.plati se 3 zl. 85 n. kr.; 5 jakou
cenu maji tedy 3 cty. 35 #@.?

+ 160) 204 kubické stopy vody V4ZL zrovna
tohk co 25 kublckych stop lihu (spiritusu);
Kol v 1 més lihu, véZi-li 1 mads vody 2-53 #.?

161) 305 @. jednoho tovéru stoji rovnéZ to-
lik, co 10& éz jiného tovéruj je-li cent prvniho
tovdru po 17 zl. 40 n kr.; jak dlahy bude cent
dxuheho? ‘

162) Cent kavy pri koup1 stoji 424 zL, pH
prodaji o- 12§ vice; jak draze se tedy prodava?

168) Va-li 5 kubickych stop zeleza
20% ctu., kolik kubickych palcu mé d&lovd
24libernd Tule ?

164) 2 cty. 48 #. Je za, '75 zl., povozné
dini 3 zl. 25 n.kr.; zad prijde 95 ctu. 2

165) 12 kubickych palei vody vaai 125 lotu,
kolik kubwkyoh palci obsahuje magsovd. lihev.
(flagka), drziel 253 & vody?

166) 3 & 8lotd Jb za 5 zl. 86 u. kr. 5 zad

bude 1‘7-} lotn? o
#
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167) Ma-li predni kolo u koliru 2{%', a
zadni kolo 8% v priméru: kolikvdt se predni
kolo otodi v takové dob&, ve které by se zadni
ototilo 35krdt?

168) Jista pani- zaftiluvi si 26 & mydla,
~ za které zaplati'9 zl. 70% n. kr.; zad je dle této
ceny cent? -

* 169) KdyZ je 1 cent 28 @ 7a 823 al,
kolik bude stati -6 cti. 85 & 18- 1tii? '

-170) Nékdo koupil tucet lie, znichZ kaZds
183 lotu vaZi; kolik hude za 1é muset zaplatit,
jestlife kazdé 3 loty jsou za 5 zl. 34 n kr.?

1717 Obchodntk v sukné vyméni 58% lokte
sukna po 4 zl. 80 n. kr. za pldtno, jehoz loket
je po 37 n. kr.; mnoho-li dostane platna?

- #'72) Pruské kubicka: stopa vody vai 618
pruskych @.; kolik to je videnskych &, kdyZ
se 4 pruské & =857 vid. libry? " | :

173) Z jednoho poduiknuii ziskal A 560 2.,
B 4311 zl; jestlize A ke spoleénému fondu dal
8240 zl., kolik k tomu dal B? . -

- 174). Dvé osoby slozily k obchodnickému
~ podnikmuti 8950 zl.; jestlize podniknuti- to vy-

neslo 1042 zl. 40 n. k. zisku, a vklad spoleénika
A byl 5200 zl.; kolik ziskal A, kolik B2

© #175) Z podnikmuti, ku kterému A sl
2584 zl. a B.3416 =z, .ziskd se 9133 zl;-
jaky podil ze zisku se dostane jednomu kaZzdému?

»
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+176) Za 157 hivny sttibra plati se
388% zl.; jakou cenu md 9% hiivny ? '

+ 1‘77) A a B koupili ve spolku 1815 & kévys -
A si vzal 1022 #. a zaplatil 421 -zl 25 n. k. ;
kolik ¢. zistape pro B, a kolik musi on plant?

A 1'78) Za jistou sumu ‘dostaneme 62 kusy
dukdti, jsou-li po 5.z1. 14 n. kr.; kdyby se cena
dukatu o 17 n. kr, sniZzila, kolik kusi bychom
napotom za ste_]nou sumu dostali? '

£179)  Jistou® sumou bylo. podéleno 48 chu~
dych, a kaZdy dostal 3% zl.; kohk chudych by
mohlo byii podéleno, kdyby kazdy dostal Jell 2
onoho -daru?

+ 180) Stavba jednoho pr uplavu tak byla rozpo-
dtena, Ze by ji 800 muzi mohlo za 10 mésicii ku
konci piivesti; kandl viak mé&l byti ji¥ za 4 mé-
sice hotov; Kolik se muselo pribrati d&lniki? ®

1-181) K posekani louky pottebuje. 12 sekddh
6 dni; majetnik louky chee ale, aby za 4 dny
byla posekana 3 kolik- sekd®i musi plgednatl?

+ 182) Nekdo chee, roli svou, kterd md 15°°
délky a 6° §itky, o 1° ziZiti; of musi se pak
role zdlouziti, aby zistala tak velikd jako byla
pred tim?

+183) 181 ciu. veze vozka za jisté povozné-
12 mil dalekp, nalozi-li se mu v3ak o 24 ciu.
vice, jak daleko poveze pak zveétSeny takto naklad
za stejné povozné? ,
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+184)‘Pevnost je na 141 mdsice zasobena
v potravou pro 9000 muzi; Jak dlouho by statila
zasoba tato, kdyby 1000 mu¥i pribylo?

185) Pévnost, majici 68800 muzi posddky
je na 6% mésice potmvou opatena; kolik muZi

by muselo odejiti, aby zdsoba potlavy statila na
8% mésice?

186) Jak draze bylo koupeno LbOZI, které
pti 84§ zisku vyneslo 177 zl. 8% n. kr.?

~ 187) Kiajinsko mé&lo roku 1830 425959,
a roku 1854 505886 obyvateli; o kolik § s6
“lidnatost za tuto dobu zvétdila?

188) Zbozi za 2145 zl. koupené plOdan
bylo za 22174 zl.; kolik § dini zisk? :

189) Ngékdo koupﬂ dva sudy vma ste]ne
dobroty, dohromady 3%.védra 15 mési; jeden
sud drzi 15 véder 32 mdsy, a je za 1652 zl.;
zad stojl vino ve druhémn sudé?

190) Sluha, majici 84 zl. mzdy na rok, vy~
stoupi za 74 mésice ze slutby; mnoho-li bude
_dobirati, Jesthie jiz 81 =L 45 1. kr. byl dostal?

191) Né&kdo md pro 28 koni obrok na 6}
mé&sice; jestlie po 24 médsici 12 koni prodd, Jak
dlouho mu Jeﬁté stad obrok pro ostatm koné ?

192) y/ Jednoho kmenu dajj se udélati 24
prkna 13 flustd; kolik prken by se % néhe do-
stalo, kdyby‘ méla byti o 3 tlustdi?
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193) N&kdo koupil kus sukna 383 lokte
dlouhy, a sice kaxdych 5 loket po 18% al,
i zaplatil na to 58 zl 40 n. kr.; kolik jeSté
zistal dluZen? N -

. E .

, 194) A a B spol¥i se & predsevzetiy které .
poaduje fond 3480t izl.; jestlie A 3krdt tolik
slozil co B, a pii podniku tom 943 se ziskd,
jaky dil zisku dostane kazdy z nich?

195) Viz sena stdl 873 zl., a va¥il s né-
Kladem 41y, ctfi.; mEl-li viz samoten 5 etd.
87 @. tite, po &em byl cent sena?

, 196) Tkadlec 0d8lal za tok 254 lokte plitna
a od kazdyeh 10 loket dostal 1 zl. 40 n. kr. mzdy ;
tovaryd jeho ‘ale uddlal 872 lokte v té% cent.
Jestlize 7 vydélku tovary¥ova misti dostal 2,
kolik dostal v celku mistr a kolik tovary3? -

o 197) Na mé¥ici plenice, kierd prvé byla po
5 zl. 661 n. kr.; pliskodi 661 n. kr.; of bude
houska, kterd prvé valila 2§ lotu, nyni leh&i?

198) Jestlize 4-095 vid. @. rovnaji se 56
yuské libry; o kolik § je ruskd & lehdi neZ
videriskd ? : IR : -

_ 199 Z kusu platna 633 lokte dlouhého pro-
“dalo se 273 lokte za 12 zl. 92 n.kr.; za¥ stoji
ostatek toho kusu? - : '

200) Kdys (I’ #élezného plechu 5 tlu-
stého vaz 61 @.: a) kolik vail Zelezny plech
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rovné ‘tlouﬁltky',' ktei'yje 30 dlouhy a 7" iroky s
b) kolik vazi [’ plechu 57, tustého ?

+201) 20 ddinikii mide jistou praci za 18
dni dokonati; za kolik dni miite préce ta byti
. hotova, jestlize po 4 dnech 12 délniki - odejde, a

po 11 dnech 8 .se jich vrdti?

+202) O dvé kola je otoden Femen tak, Ze
se jim ob& na jednou pohybuji; prvni kolo m4
v obméru 7' 8" a kaZdé 4 sekundy' otd¥ se
Tkrdt; jaky obmér musi miti drghé kolo, aby se
v stejném-¢ase 18krdt otddelo?

%208) N&kdo ulozil 5460 zl. na 413, jest ale
prinucen, vziti z jistiny 278 zl. nazpét; na ko-"
lik § musi ostatni jistina. pijéena zdstati, aby pre-
dedlé tiroky vyndela?

+204) Z 5 & phize mide se utkati 36 loket
pldtna 11 lokte &irokého; kolik 11 lokte Xirokého
pléina dostali bychom z 10 &, plize?

Ukol tento mitbe se rozhodnouti miSledujfchnd
dvéma postévkam@ dle trojélenového lpravidla,:
a) % 5 dl. ptize dostaneme 36 loket platna 11
. lokte Sirokélros kolik 11 lokte Sirokého plitna
dostaneme z 10 @ ptize? Aneho: z 5 & ptize
dostaneme 36 loket pldina, kolik % 10 @.2
x: 86, = 10 : 5,
tedy x — 72 lokte.

b) Z '10_@!.p1‘1’zé ud‘é]‘aj‘l" se 72 lokte plétna 14
Sirokeho 5 kolik 14 lokte Xirokého dostaneme
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ze 10 7. prize? Anebo: z jisté piize do-
staneme 72 lokte plitna 1% Sirokého; kolik
bychom z ni dostali 1% Tokte Sirokého?

72 =14 : 1%,
tedy x = 60 lokiu.

Odpovd na dany tkol jest tedy: 60 loket:

: %205) 5 d¥lniki dostane za 5 duf prace 50 zl.,
kolik poméné dostane 12 delmku za 6 dni?

K 1ozh0dnut1 bud& nejprve :
50 X 12-

X 50—-12 15 zéehozx—~———15———l
-a pak . ' o
50 <12 : ‘__50,><12><6,

gy = 005 tely X =y
= 48 . B

+~206:) 100 2. jistiny 4 za 1 rok 5 7l. urokt ;
kolik troktt dostaneme ze 2378 zl. za 2% rokn?
Anebo- kratteji: kolik droki dd 2378 A po 59 -
za 24 roku?

- 207) Jak veliké - budou iroky z 8527; Ll
~ jistiny za 1 rok a 8 médsici po 4% 09

+ 208) Kiera sttma da po 5§ za 3 léta a,4
mésice 2848 zl. troku?

+ 209) 12 krav sefere za 8 dni 15-%vc‘tu;" senas
kolik centl seZere 16 krav za 15 dni?

*
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210) Za 6 dni miZe 8 d&nikd utkati 120
loket tkaniny; kolik dglnikd by za 11 dani utkalo
2471 lokte? :

211) Kitera jistina vynese po 419 za 2% roku
tolik troki, jako 750 zl. jistiny po 5§ za 2%
roku? .

- 212) 3 homole cukru, z nich¥ kaZdd véi
154 &, jsou za 183; zl; zad bude 5 homoli
téhoz druhu, ale po 143, vazicich? -

218) Aby 80 luceren 54 hodiny hovelo,
k tomu je 11% ctu. oleje zapotiehi; kolik oleje
hude potreha, aby 45 takovych lucefen hotelo
128 hodin?. o

214) 5% sdhu 22palcového diivi je za 423 41
zat bude podle toho 8 sahi difvi tého% drubu
ale 0 24 palcich polenové délky?

215) Ze 39 & ptize mohou se utkati 8 kusy,
- }vého pldtna, kus po 40 loktech; kolik . piize
stejné tenkosti hude potfeha na 5 kusi §vého
- pldtna, kus po 36 loktech?



Piidaveli. |
 Piehled rakonskjch mér, vah a mincl,
1. 'Mirai ‘éasiova'l.
(Beitmaf).

Cas se wrénje dle’ rokd (let), mésici,
tydnd (neddl), dnit a. t. d. a sice dle nasle-—

dujictho rozdéleni: ,
1 rok . (Jehr) ma 12 meswu, ,
1 mésic (Monat) , 30 dni, |
1 tyden (Wodhe) *,, 7 dni,
1.den ~ (Zag) -, 24 hodm, :
1 hodina (Stunde) ,, 60 minut, :
1 mmuta (ﬂ)?mute) 'y 60 sekund (@efunbe)

Pri poéltam iroki - Obyée]ne se bere mésic
. po 30 dnech, a tudi% i rok po 360 dnech.

Podle kalendate ma ale

“leden (janudr) 31 dni,
tnor (februdr) 28 neb 29,
. blezen (marc) 31,

~ duben (april) 30,
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kvéten (m4j) 31 dni,
gerven (juni) 30,
dervenec (lipen, juli) 31,
srpen (august) 31,

- zal1 (september) 30»

. Hjen (oktober) 31,
listopad (novembel) 30,
prosinec (december) 31 dni,

Obyéejny rok (ein gemeined  Jahr) md tedy
365 prestupny (ein Sdaltjaht) 366 dni

2. Mira délkova.
 (Ringenmaf.)

Vs délky wrénji se dle mil, menél dle
sahd (%), stop & stievied (), palci é&.
coulit (), ¢arek &. linii ("), a sice podle .
nasledujictho poméru:

1 mile (Meile) md 4000 sshd,
. 1 sdh & sdha (Rfafter) mé 6 stop,
1 stopa (Sduh) ma 12 palcu
1 palec (Boll) md 12 ddrek (Qinien).

-~ K méFeni sukna, tkanin a jiného sttiZného
zho¥l wiivime lokte (ufu bie @lle). 2 (videnské)
~ lokte JSOU. 0 udco mendi neZ 5 stop.

3. era ploehow’n.

(%Iiid)cnmaﬁ )

K méveni ploch, jako zemi, lesi, luk, roli,
atd, uZivd se miry Ltvercové (Duabmtmaﬁ)
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1 (’Stvelcova, mﬂe (l:lmlle) ma 16000000 Etver-
- covych sahdi, :

1 &tvercovy sah ([J%) m4 36 &étvercovyeh stop,
Ztvercova stopa ([]9) m4 144 Stvercovyeh palct,

1 &tvercovy palec ([(]“) ma 144 étver covych drek
(@“). (Ouavvat-Meile,~Klafter, atd.) ‘
© 1600 [1° é&ni jitro Sod))

Y

4. Mira ‘téles.
(Rorj:etmaﬁ )

P

K ustanoveni obsahu . télesa nejakeho uZi-
 vame miry kubické ¢i krychlené neb Kkost-
- kové (Kubifmaf).

1 kubicky séh (RuBiﬁfIaftet) md 216 * kubi-
.~ ckych stop, s
1 kub. (Kubitfhuh) ma 1728 kubmkych palei,
1 kub.” (Kubifzoll) md. 1‘728 kubmkych carek
(Kubiflinie).
. Obili a tekutmy meli se (lutou mérou.
(Hollmap).
Mira na obili (@etmtbemaﬁ) déli se takto
1 met (Muth) ma 30 mdiic, 1 mitice (Mepen)
8 &tvrtel, 1 Stvrice (Ucdtel) 2 velké mirky, 1 velkd
mivka (iillermafe]) 2 malé mnky, 1 mald mirka
(Buttermafiel) 2 Zejdliky (Becher). -
" Tekutiny, jako vino, pivo, . . . m¥¥ se
na sudy, védra, mzisy (pinty) .. a sice:’
1 védro (Gimer) ma 40 mdsi, 1 mas 4 ze_]dhky
Vinny sud (Faf) md 10 véder, p1vny4 védra.
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5. Véci séifanliveé,
(Mengeneinheiter.)

Kopa (&dod) md 60, pil kopy (Sdilling)
30, mandel ~(PMandel) 15, tmeet (Dupend) 12
kusi. Gros (Grof) md 12 tucti. ,
Svazek (Bund) brkd ma 25 kusi.
Balik (Baflen) papirn ,; 10 rysd, -
rys (Rief) » 20 knéh,
kniba (Bud) | , 24 archu psacich.
. » 35 ,, tiskacich,
6. Vahy.
(Gewidhte),
Nejvice tovard (zboz) vk se dle vahy
obchodnicke (Handeldgewidt). Podle ni mé
cent (Sentner) = 100 liber (&) |
Aibra (Prund) = 32 loty
lot (Qoth) = 4 kvintle (Quintel),
Viha 'hi'ivilové‘ (Marfgewidt), kteréd se
uZivd v mincovnictvi  a k odvaZovani drahych
- kovii, md nasledujic ménitele:- :
hiivna (Marf) md 16 lotd,
lot » 4 kvinile,

) fz’/‘»” =
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kvint - md 4 dendry,.
dendr (Pfennig) ,, 2 halife,
halid (Heller) ,, 128 sprévn)'rch cet
(Ridstpfennig).

Lot huvnove vahy JL 0 néco. vet§1 nez. lot
“.obchodnicky. : :

. Min c e. |
(é)‘)hmgcn)

A\ Rakoushu politalo se vice nek ode sto
let na stribre ¢ili dle konvenéniho &isla (8-
venziond - Mimze), dle ndhok . z Kolinské hiivny
(Rdlmfci)e Marf)- ryziho stiibra 20 zlatych  bylo
rayeno. * Zlaty (zl., Gulben) mél| 60 krejeartt
(., - Kreuger), le]C&l 4 videriské (% éBfenmge)

A% Lombmdu a v Bendtsku potitalo se na
liry (& lity) a &entesimy. Lira mela 100 den=
tesimii a3 raks liry-="%.zh- st

0d 1. hstopadu 1858 jest Véak ]edmym‘
zdkonnym platidlem v éelém mocnalstvi &islo
rakouské (bftevreidhifche Wikrung), dle ndhoz

z celné libry (Solibfund) ryztho stiibra 45 zla~

tych se razi. Novy zlaty d&li se na 100 no=
vyeh krejeari (Steufreuger).

100 zl. konv. & — 105 zl. rak. é&.
100 rak. lir. = 85 , ", 7y

Kon¥endni islo pr omemge se v wkouske
dle nasledovnyeh pravidel:
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a) Zlaté konv. & uvedou se na &islo rak.,
vezme-li se rovny podet novych zlaiych
a Skrdt tolik novych krejeari. N. p.
278 2zl k. & &ni . 278 zl rak. &
‘a Skrdt 273 n.kr. 18 ,, 65 n. k.
- dohromady 286 zl. 65 n. kr.

b) Kréjcary k. & uvedou se na nové krej=
‘cary, plitte-li se k danému podtu je¥ts
polovice a &tvriina. N. p.

| 32 kr. k. &
polovice . . . 16
gtvrtina . . 8 o
‘ 56 n. kr.

Penize &ili mince razené jsou ze zlata, ze
sttibra a z madi ‘

K zlatym mincim ndlezely aZ posud S0u~
vraind'or-y (¥ti suvréndér) po 18 zl. 20 k.
k. & a dukdty po 4 zl. 30 kr. k. &. Nyni se razi
- koruny (Sroner) a’polokorany (falbe Rronen),
av8ak co pouhé obchodni penize bez ustanovené
hodnoty (ceny). Dle nyn&jéiho poméru zlata ke
stibru plati koruna as 13 zl. 75'n. kr..

Ll

Ze stiibra razi se v rakouském &isle dvou-
- zlatniky, zlatniky a Stvrtzlatniky co mince &ili
penize zZemské (Qaribedmimze) ; pak dvoutolary a
tolary po 3 a 11zl rak. & co penize spolkové
(Bereindutinge); konednd desetniky a ptniky po
10ti a 5t novych kiejearech co penize drobné
(Scheivemiinge). S
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. Ze -stardich stfibmyeh minel kouv. &. plati
tolar kfizovy . . . . . 2 zl. 30 n kr.
dvouzlatnik & skado . . . 2 , 10
zlatnik & Fskudo . . . 1, &

dvacetnik nov&jsiho rdzu a

rak. lira . L=, 35,
dvacetnik star¥tho rdzu . . — , 34
desetnik a pololra . . . — , 17
Sestdk . . . . . . . — 10

o
gl'0§ . .. * . LIS ] . . "—" 29 5 2
- Z médi razi se mince po 3, 1 a % no-~
vém krejcaru.
Ze star§ich médénych minei plati

~ dvoukrejear . .. . : . 3 nkn
- krejear -a 5 dentesimdk . . . . 11

3 dentesimak . . . . . . . 1
% krejear a Centesimdk

¢

”
»

Mimo to mdme penize papirové toti ra=
kouské bankovky (Banfnoten) po 1, 5, 10,
100 a 1000 zl. rak. & A% posud jsou té% ban-
kovky po 1, 2, 5 . .. zl k. & v ob&hu.
‘ Témér ve viech rakouskych zemich pogitalo

~se az do nejnovéjdi doby téz dle videnského
tisla (Wiener Wikrung) neb na Rajny. 5 zl
vid, & = 2 2L st¥., a 100 zl. vid. & = 42 zl. -

rak. & Wyto penize nejsou v3ak od 1. Servence
~ 1858 v obéhu vice. '
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* Penize videfiského &isla uvddgji se na &islo
rakouské takto: | o
a) Chtice zlaté vid. & proméniti v &islo rak.,

vezmeme 42krat tolik novych krejeari t.
ndsobme podet zlatych vid. C. nejprvé
7mi, a‘co vyjde, 6ti; souéin pak .pova-
Zujme za nové krejeary. N. p. '
528 7zl vid. &
3696 |

—— X 6 :

22176 n. kr. — 221 zl. 76 n. kr.

) Krejcary vid., & uvedeme na ndvé, rozdé-
lime-li 7erondsobné mnoZstvi novych krej=
cari na 10. N. p. ~ :

55 kr. vid. &

X 7

385 n. kr.

10ty dil 888, n. kr.

L
B

st
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